

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 16.

15 Августа 1895 года.

ПОДПИСКА принимается в редакціи при Рижской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.

Цѣна ПЯТЬ рублей въ годъ съ пересылкою.

ГОДЪ ВОСЬМОЙ.

Отдѣль официальный.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по веподданнѣйшему докладу Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 1 день іюля 1895 года пожаловать, за заслуги по духовному вѣдомству, орденъ св. Станислава 3 ст. Почетному Блюстителю по хозяйственной части при Рижской Духовной Семинаріи 1-й гильдіи купцу потомственному почетному гражданину Степану Петровичу *Климову* и медали съ надписью „за усердіе“ для ношенія на шеѣ: золотую на Владимірской лентѣ: старостѣ Всѣхсвятской, въ г. Ригѣ, церкви и предсѣдателю приходскаго при ней попечительства Рижскому 2-й гильдіи купцу Николаю *Меркульсесу*; серебряныя на Станиславской лентѣ: старостамъ церковей Іоанновской, въ г. Ригѣ, Рижскому 2-й гильдіи купцу Семену *Ордынскому*, Сиссегальской Маріи-Магдалинской, Рижскаго уѣзда, крестьянину Якову *Рудзегайлю* и Берзонской Троицкой, Венденскаго уѣзда, Андрею *Банюкалму*. Серебряную для ношенія на груди на Александровской лентѣ: учителю Табиферской вспомогательной школы, Фалькенаускаго прихода, крестьянину Семену *Пыдеру*.

Епархіальныя извѣстія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ 2 іюля 1895 г. награждены: скуфьею: за долголѣтнее усердное служеніе священники: Эшенгофскій—Игнатій *Австрицъ*, Суйсленбургскій—Викторъ *Полстовскій*, Уббенормскій—Владиміръ *Шаховъ*, Битовскій—Николай *Реймаузенъ*, Юргенбургскій—Іоаннъ *Борносцевъ*, Моонскій—Александръ *Бобковскій* и Раксольской Еднородческой церкви Петръ *Тимофеевъ*; за долголѣтнее усердное служеніе и за труды по благочинію: исправляющій должность Керстенбемскаго благочиннаго Берзонскій священникъ Іоаннъ *Борманъ* и за миссіонерскіе труды среди старообрядцевъ священникъ Рижской Единобродческой церкви Трифонъ *Проконіи* и 3 августа 1895 г. набадренникомъ священникъ Пюхтицкой церкви Константинъ *Савви*.

Опредѣлены псаломщиками: окончившіе курсъ въ Рижской Духовной Семинаріи Александръ *Ситонъ* къ Гольденбекскому приходу съ 12 іюля, Константинъ *Густавсонъ* къ Гельметской церкви и Августинъ *Петерсонъ* къ Сунцельской церкви съ 8 августа, учитель Виндальской школы Адрианъ *Блазе* къ Угаленской церкви, учитель Старо-Розенской школы Авдій *Кривель* къ Кыргесаарской церкви съ 14 іюля.

Перемѣщены псаломщики: Кыргесаарскій—Тома *Кыппе* къ Гольденбекскому приходу, Гольденбекскаго прихода Иванъ *Домсовскій* къ Гельметской церкви съ 14 іюля и Сунцельскій Константинъ *Витоль* къ Рижской Троице - Задвинской церкви съ 8 августа.

Уволены отъ должности, по прошенію, псаломщики: Гельметской церкви Діонисій *Оберпаль* и Угаленской церкви Мартинъ *Калминъ*.

Утвержденъ церковнымъ старостой крестьянинъ Дондангской волости Иванъ *Гаусманъ* къ Домеснеской церкви на второе трехлѣтіе съ 12 іюля.

Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіями Училищнаго Совѣта, состоявшимися 21 іюня и 19 іюля 1895 года:

1) Учитель Лѣпинской вспомогательной школы, Виндавскаго прихода, Адрианъ *Селазе*, за назначеніемъ псаломщикомъ Угаленской церкви, уволенъ отъ должности; на мѣсто его къ Лѣпинской школѣ перемѣщенъ учитель Виндавской приходской школы Василий *Сильвестровъ*, а на мѣсто сего послѣдняго учителемъ Виндавской школы назначенъ бывший псаломщикъ Виндавской церкви Николай *Янковичъ*.

2) Учитель Розенской вспомогательной школы, Менценскаго прихода, Авдій *Кривель*, за назначеніемъ псаломщикомъ Кыргесаарской церкви, уволенъ отъ должности.

3) Кончившіе въ іюнѣ мѣсяцѣ 1895 г. курсъ Прибалтійской Учительской Семинаріи опредѣлены учителями вспомогательныхъ школъ: Лоденгофской — Керстенбемскаго прихода, — Иванъ *Жунинъ*, и Адзель-Койкюльской — Гарьельскаго прихода — Германъ *Картъ*.

4) Помощникъ учителя Каркусской приходской школы Алексѣй *Край* уволенъ отъ должности,

5) Допущенный Фоллинскимъ Училищнымъ попечительствомъ къ исправленію должности помощника учителя въ Феллинской приходской школѣ Ааронъ *Кульмель* утвержденъ въ сей должности.

Отдѣль неофициальный.

Историко-статистическое описаніе церквей и приходовъ Рижской епархіи.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, шестой самостоятельный Архiepастырь Прибалтійск. края

I.

Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, нынѣ ²⁾ право правящій словомъ Христовой истины къ созиданію православной церкви въ Прибалтійскомъ краѣ много и плодотворно потрудился для ея роста и благоустройства. Время его святительскаго служенія въ рижской епархіи знаменательно благодѣтельными, правительственными въ русско-православномъ духѣ преобразованіями, направленными къ приобщенію прибалтійской окраины къ русской государственной жизни и къ устраненію неблагоприятныхъ условій, питавшихъ обособленность и отчужденность окраины отъ остальнаго нашего отечества. Печально было положеніе православія подъ гнетомъ подавляющаго своею численностью лютеранства; не менѣе тяжело было положеніе русскихъ людей и мѣстныхъ инородцевъ подъ давленіемъ сильнаго нѣмечества. Русское имя было въ униженіи, русскій государственный языкъ въ пренебреженіи, русская школа въ презрѣніи, а православная вѣра Христова въ стѣсненіи, поруганіи и даже въ прямомъ преслѣдованіи ³⁾. Тернистый скорбенъ былъ жизненный путь русскихъ и православныхъ жителей края! Тяжело, полно печалей и крайнихъ трудностей было и служеніе призванныхъ сюда провидѣніемъ стоять

¹⁾ Историко-біографической очеркъ дѣятельности Высокопреосвященн. Арсенія составленъ на основаніи слѣдующихъ источниковъ: послужной списокъ Высокопреосвященн. Арсенія, дѣла арх. Рижск. Дух. Консисторіи, Духовн. Семинаріи, и училища, архива Училищнаго Совѣта; печатные труды Высокопреосвященнаго Арсенія; брошюры дѣятельности его и статьи въ разныхъ духовныхъ журналахъ, какъ то: въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ Рижскихъ, Таврическихъ, Смоленскихъ, въ Церк. Вѣстникѣ и др.

²⁾ Съ 26—28 марта 1887 года.

³⁾ Рижск. Епарх. Вѣдом. за 1894 г., стр. 65—69, 93—101, 181—103, 218, 239—251, 284—289, 323—332 и др.

— 228 —
стражѣ православно-русскихъ интересовъ! Борьба и борьба трудная и самоотверженная была ихъ удѣломъ. И все это происходило въ предѣлахъ православно-русскаго государства, въ одной изъ его вѣковыхъ провинцій. Равноапостольная дѣятельность рижскихъ святителей, направленная ко благу православно-русскаго дѣла въ краѣ и къ освобожденію его отъ оковъ протестантизма и нѣмечества, встрѣчала сильное и могущественное противодѣйствіе со стороны мѣстныхъ самовластныхъ распорядителей судебъ края—нѣмцевъ-лютеранъ, и оканчивалась поражениемъ православныхъ ревнителей и удалениемъ ихъ изъ окраины даже административно-полицейскимъ порядкомъ¹⁾. Но дѣло ихъ не заглохло; сѣмена, посѣянные ими, дали желанный плодъ и вызвали къ жизни новыхъ ратоборцевъ на нивѣ Христовой; стоны угнетенныхъ и ихъ мольбы о помощи достигли, не смотря на всевозможныя препятствія и терроризацію края, Монаршаго Тронна. Ревизія истинно-русскаго патриота, сенатора Манасеина²⁾, раскрыла предъ Державнымъ Вождемъ русскаго народа и предъ высшимъ правительствомъ это ненормальное положеніе края, обидное для русскаго самосознанія и оскорбительное для государственнаго направленія условій жизни въ краѣ, созданныхъ къ прямому ущербу Россіи германолобцами — нѣмцами. И державная воля великаго Отчизнолюбца—Царя Миротворца—положила конецъ нѣмецкому самовластію и германизации окраины и вызвала къ жизни мѣропріятія, направленные къ оздоровленію ея. Реформы въ областяхъ—учебной, судебной, полицейской и административной—на началахъ народности русской и православія, предпріятыя въ прошлое славное царствованіе, благотѣльно сказались на всѣхъ сторонахъ мѣстной жизни. Благословенное имя Императора Александра III останется вѣчно памятнымъ и священнымъ въ благодарно-признательныхъ сердцахъ всѣхъ, кому дорого благо и величіе Россіи, кому дорогъ православно-русскій народъ, кому близки интересы св. православной церкви

¹⁾ Рижск. Епарх. Вѣдом. 1894 г., стр. 97—99 и 432—434.

²⁾ Впослѣдствіи министръ юстиціи, проведшій судебную реформу въ краѣ съ замѣчательною предусмотрительностью, цѣлесообразностью и успѣхомъ.

Христовой. . . Но среди этихъ реформъ и преобразованій, настойчиво проводимыхъ правительствомъ и еще съ большою настойчивостью и удивительнымъ упорствомъ оспариваемыхъ мѣстнымъ нѣмецкимъ обществомъ и печатью, прежде безконтрольно и властно распоряжавшимися судьбами края, — необходимо нужна была *особенная предусмотрительность, энергичная и ревностная настойчивость, постоянство и самоотверженная преданность своему дому Предстоятеля рижской православной паствы*, чтобы интересы св. церкви возведены были на подобающую высоту, чтобы всѣ эти реформы послужили не только во благо народное, но и во славу имени Христова и къ благосостоянію Его святой православной церкви. И Высокопреосвященный Архіепископъ Арсеній, какъ испытанный ревнитель церковныхъ интересовъ и опытный администраторъ, искушенный предшествующимъ на разныхъ поприщахъ служеніемъ церкви Христовой, подобно своимъ славнымъ предшественникамъ по рижской святительской кафедрѣ, стойко и бодро держалъ и продолжаетъ держать жезлъ архипастырскаго правленія и плодотворно, съ неустанной энергіей, потрудился надъ устроеніемъ въ краѣ православной церкви, къ умноженію и укрѣпленію ея чадъ и къ охраненію ихъ отъ расхищенія. Это упорядоченіе коснулось, можно сказать, всѣхъ сторонъ церковной жизни. Его святительскимъ благовременнымъ предстательствомъ предъ высшимъ правительствомъ были открыты многіе новые приходы въ тѣхъ мѣстахъ, въ которыя проникъ свѣтъ православія и гдѣ настоятельно чувствовался духовный гладъ слова евангельской истины и торжественно-умилительнаго православнаго богослуженія. Вмѣстѣ съ этимъ, его же архипастырскими заботами во многихъ мѣстахъ, въ котрыхъ прежде совершалось богослуженіе или въ бѣдныхъ молитвенно-школьныхъ домахъ, или въ невзрачныхъ, наемныхъ, нисколько не приспособленныхъ къ богослужебнымъ цѣлямъ, помѣщеніяхъ, воздвигнуты новые благолѣпные храмы и юныя чада церкви Христовой получили возможность вкушать сладость удовлетворенія своихъ религіозныхъ чувствъ и потребностей. Въ этомъ отношеніи время святительскаго служенія Высокопреосвященнаго Арсенія рижской паствѣ особенно знаменательно, — ни одно

предшествующее время не представляет такого обильнаго построения храмовъ Божіихъ въ краѣ. Кромѣ крупныхъ правительственныхъ средствъ, употребленныхъ, благодаря хлопотамъ и ходатайству Высокопреосвященнаго Арсенія, на сооруженіе православныхъ храмовъ, онъ сумѣлъ привлечь и расположить на это святое дѣло и частную благотворительность, и многочисленные храмы, обязаны не только своимъ благолѣпіемъ, внутреннимъ и внѣшнимъ, но и самимъ созданіемъ исключительно сей благотворительности и возбуждавшей оную архипастырской попечительности. Ревнуя объ умноженіи и благолѣпномъ украшеніи святынь Божіихъ церквей, высокопреосвящ. Арсеній не менѣе того ревновалъ и о томъ, чтобы богослуженіе въ нихъ совершалось „благообразно и по чину“, безъ спѣшности и произвольныхъ измѣненій, или сокращеній, но благоговѣнно, стройно, торжественно. При этомъ онъ особенное религіозно-воспитательное значеніе придавалъ гармоничному церковному богослужебному пѣнію, почему на подвигѣ, развитіе и усовершенствованіе онаго обращалъ особенное свое архипастырское вниманіе. Онъ неизмѣнно требовалъ, чтобы при всѣхъ приходскихъ храмахъ, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ, непременно были пѣвческіе хоры, въ которые бы привлекались прихожане и учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ; чтобы какъ псаломщики, такъ учителя были хорошо знакомы съ церковнымъ пѣніемъ и могли управлять хорами; чтобы священники приходскіе всѣми зависящими отъ нихъ средствами поощряли пѣвческіе хоры и, по мѣрѣ возможности, вводили общее богослужебное пѣніе. Благодаря такимъ архипастырскимъ высокопреосвящ. Арсенія заботамъ о поднятіи церковнаго пѣнія, въ настоящее время во всѣхъ приходахъ епархіи существуютъ и исполнѣ удовлетворительныя пѣвческіе хоры, а въ городѣ Ригѣ, кромѣ того, основано специальное „общество любителей церковнаго пѣнія“. Его же трудами и хлопотами открыты многія приходскія школы и устроены приличныя школьныя зданія, чѣмъ сотнямъ православныхъ дѣтей дана возможность получать образованіе подъ сѣнью православной церкви и воспитываться въ ея благодѣтельномъ духѣ. Онъ же, ревнуя о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи народа, значительно поднялъ просвѣтительную

дѣятельность духовенства, представляя неизмѣнно въ самомъ себѣ достойный примѣръ пастырской учительности. Виѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ, бывшія прежде только въ кафедральномъ соборѣ и въ двухъ-трехъ другихъ церквахъ, распространены и на приходскіе храмы и сдѣлались повсемѣстными въ рижской епархіи. А миссіонерскія бесѣды — противураколическія и противусектантскія, пользующіяся въ настоящее время такимъ успѣхомъ и популярностью, Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ впервые призваны къ жизни и, благодаря его непосредственному опытному руководству, сразу поставлены на прочную почву, чрезъ основаніе миссіонерской при Рижской духовной семинаріи бібліотеки. Вмѣстѣ съ этимъ его же просвѣтительной дѣятельности обязаны своимъ открытіемъ и существованіемъ, почти во всѣхъ значительныхъ городахъ Рижской епархіи, церковные склады книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и во всѣхъ приходяхъ церковныхъ бібліотекъ, чѣмъ въ значительной степени возвышены образовательныя средства и для духовенства, и для народа. Въ тѣхъ же просвѣтительныхъ цѣляхъ имъ же основанъ при Рижской духовной Семинаріи „Историко-статистическій Комитетъ по описанію церкви и приходоу Рижской епархіи“, въ настоящее время уже приступившій къ изданію своихъ трудовъ, а также мѣстный епархіальный органъ печати — „Рижскія Епархіальныя Вѣдомости“¹⁾, страницы котораго открыты для научныхъ и богословско-литературныхъ трудовъ мѣстнаго духовенства. Независимо отъ этого, частію его иждивеніемъ, частію же поощреніемъ, издано небывалое въ Рижской епархіи множество популярныхъ религіозно-нравственнаго содержанія книгъ и брошюръ, какъ для пополненія церковныхъ бібліотекъ и складовъ, такъ и для продажи по общедоступнымъ цѣнамъ и, главнымъ образомъ, для безмездной раздачи народу и ученикамъ церковныхъ школъ. При этомъ весьма значительное количество сихъ книгъ и брошюръ принадлежитъ перу самого Высокопреосвященнаго Арсенія. Онъ же и по тѣмъ же побужденіямъ завелъ во всѣхъ приходяхъ цер-

¹⁾ Взамѣнъ прежде открытаго „Епархіальнаго Листка“, имѣвшаго только оффиціальную часть.

ковныя лѣтописи и церковно-богослужебные журналы. Его архипастырской отеческой попечительности въ значительной степени обязанъ своимъ открытіемъ и благоустройствомъ Пюхтицкій женскій монастырь и Свято-Троицкая въ Ригѣ женская община. Зорко слѣдя за ходомъ воспитанія и образованія въ духовной семинаріи и училищѣ и направляя жизнь сихъ разсадниковъ духовнаго просвѣщенія въ духѣ церковности и цѣлей ихъ назначенія, Высокопреосвященный Арсеній не оставлялъ свою попечительностью и дочерей ввѣреннаго ему духовенства и стремился къ открытію въ Ригѣ епархіального женскаго духовнаго училища для ихъ образованія. Для осуществленія помянутой цѣли употреблено не мало хлопотъ и трудовъ, — выработана была въ свое время обстоятельный проектъ учебнаго, воспитательнаго и экономическаго положенія училища и представлено соответствующее ходатайство въ Св. Синодъ; но къ сожалѣнію, это ходатайство не увѣнчалось желаннымъ успѣхомъ и удовлетвореніе этой насущной потребности мѣстнаго духовенства ждетъ своего осуществленія въ будущемъ. Не мало сдѣлано имъ и для упорядоченія отношеній духовенства взаимныхъ, къ подлежащимъ властямъ—духовнымъ и свѣтскимъ и лицамъ иновѣрныхъ исповѣданій. Вообще, Высокопреосвященный Арсеній положилъ видную печать своей отеческой попечительности о благоустройствѣ Рижской епархіи на всѣ стороны ея жизнедѣятельности и хотя время еще не наступило для всесторонней исторической оцѣнки плодотворнаго еще продолжающагося святительскаго служенія его правосл. Церкви Христовой въ Прибалтійскомъ краѣ, но не подлежитъ сомнѣнію, что въ исторіи православія въ семъ краѣ ревностная дѣятельность Высокопреосвященнаго Арсенія займетъ почетнѣйшее мѣсто и съ благодарною признательностью будетъ вспоминаться имя его въ православныхъ лѣтописяхъ края. Въ настоящемъ же историческомъ очеркѣ, согласно цѣлямъ историко-статистическаго описанія церквей и приходоу Рижской епархіи, мы, не вдаваясь въ критическую оцѣнку и подробности, постараемся представить дѣятельность Высокопреосвященнаго Архипастыря въ Рижской епархіи только въ выдающихся фазисахъ, въ связи съ освѣщеніемъ предшествующаго его церковно-слу-

жебнаго поприща, — въ особенности въ Таврической духовной семинаріи, всецѣло обязанной ему, какъ первому своему ректору, внутренней и виѣшной своей организаціей, и С.-Петербургской академіи, въ коей онъ, проходя должность ректора, оставилъ видныя слѣды своей дѣятельности, ожививъ духъ иночества и возвысивъ духъ православной церковности среди труженниковъ высшей богословской науки. Освѣщена будетъ хотя въ нѣкоторой степени и выдающаяся по своей обширности, плодотворности и энергіи дѣятельность его и въ званіи перваго викарія Петербургской митрополіи.

— 430 —

II.

Юность и воспитаніе.

Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, родился 1839 года, 27 августа, въ селѣ Волста-Пятница, Смоленской губерніи, Юхновскаго уѣзда, и назывался въ мірѣ Александромъ Дмитриевичемъ Брянцевымъ. Родители его — Дмитрій Аверкіевичъ и Анна Сергѣевна Брянцевы — были люди простые, не получившіе школьнаго образованія, но отличавшіеся высокимъ благочестіемъ, трудолюбіемъ и преданностью долгу, каковыя качества старались воспитать и въ своихъ дѣтяхъ¹⁾. Отецъ его былъ дьячкомъ (псаломщикомъ) въ с. Волста-Пятница; труженническая жизнь его была полна лишеній и матеріальной необезпеченности; но среди трудовъ и заботъ прічетнической жизни, онъ не оставлялъ умственного своего развитія и чрезъ усердное чтеніе книгъ обогатилъ себя довольно обширными для его положенія полезными знаніями, преимущественно религіозно-нравственнаго содержанія; пріобрѣтенныя знанія онъ старался употреблять на пользу своихъ односельчанъ — крестьянъ путемъ назидательныхъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, бесѣдъ съ ними и чрезъ обученіе дѣтей ихъ грамотѣ. Всѣ грамотѣи прихода были дѣломъ его рукъ. Эта дѣятельность, въ соединеніе съ уживчивостью, миролюбіемъ и

¹⁾ У родителей Высокопреосвящ. Арсенія было четыре сына — Петръ, Іаковъ, Александръ и Павелъ.

¹⁾ Отецъ, въ 77 лѣтъ, въ сына, бывшаго Таврической

²⁾ Изъ Неаполя, ст. учитель гимназіи Сергій.

ой духовной
му ректору,
тербургской
а, оставилъ
иночества и
уженниковъ
въ нѣкото-
плодотворно-
аго викарія

Рижскій и
елѣ Волста-
и назывался
Родители
цевы—были
я, но отли-
реданностью,
своихъ дѣ-
въ с. Волста-
лишений и
заботъ при-
своего раз-
бя довольно
преимуще-
обрѣтенныя
осельчанъ—
и праздни-
ей ихъ гра-
ь. Эта дѣя-

Петръ, Іаковъ,

отзывчивостью на нужды ближнихъ, снискала ему уваженіе со стороны священниковъ прихода и общую любовь среди прихожанъ. Самъ онъ, безъ всякой посторонней помощи, обучилъ первоначальной грамотѣ и приготовилъ къ поступленію въ духовное училище и своихъ сыновей¹⁾. Дѣтство Высокопреосвященнаго Арсенія протекло среди матеріальныхъ лишеній, вслѣдствіе малосостоятельности его родителей. Несмотря на отличныя природныя дарованія и успѣшную подготовку къ поступленію въ духовное училище, онъ долгое время оставался дома вслѣдствіе скудости родительскихъ средствъ и вслѣдствіе того, что два старшіе его брата содержались въ Вяземскомъ духовномъ училищѣ на собственномъ отцовскомъ иждивеніи. Между тѣмъ годы проходили и отецъ уже подумывалъ отдать его въ монастырь въ послушники для приготовления къ причетнической должности. Но Господь устроилъ иначе: старшій братъ изъ училища перешелъ въ Смоленскую семинарію и былъ принятъ на казенное содержаніе. Черезъ это явилась возможность у отца, хотя и съ большимъ напряженіемъ матеріальныхъ средствъ, опредѣлить и третьяго сына Александра, коему уже исполнилось 12 лѣтъ, въ училище, куда онъ и поступилъ въ 1851 году. Во время прохожденія училищнаго курса Александръ Дмитріевичъ, учась прилежно самъ, помогаль, какъ лучшій ученикъ, учиться и другимъ и за это пользовался бесплатнымъ помещеніемъ и столомъ. Полна была лишений и трудовъ его училищная жизнь; но въ то же время она была и отрадна, такъ какъ открывала путь къ высшему образованію, а вмѣстѣ и къ лучшему общественному положенію въ будущемъ. Неприглядность и бѣдность причетнической жизни отца окрыляла въ немъ охоту и старательность успѣшными занятіями пробить себѣ дорогу къ болѣе обезпеченному служебному поприщу²⁾. Въ

¹⁾ Отецъ умеръ на 61 году жизни, въ 1865 г.; мать же труженница скончалась 77 лѣтъ, въ 1881 г., проживъ послѣдніе девять лѣтъ у Александра, третьяго своего сына, бывшаго въ то время сначала священникомъ въ Кіевѣ, а потомъ ректоромъ Таврической семинаріи.

²⁾ Изъ товарищей преосвящ. Арсенія по училищу извѣстны: д. с. с. П. И. Нечаевъ, съ 1890 г. членъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ; Т. В. Докучаевъ, учитель гимназій въ Петербургѣ и И. И. Соколовъ, бывший епископъ Черниговскій Сергій.

1857 г. онъ перешелъ въ числѣ лучшихъ учениковъ училища въ Смоленскую семинарію, въ коей обучался до 1863 г. Одинъ годъ семинарской жизни онъ пользовался полуказеннымъ содержаніемъ, а остальное время семинарскаго курса состоялъ домашнимъ учителемъ у Каѳедрального протоіерея Павла Жданова, впоследствии Іоанна, Епископа Чигиринскаго, викарія Кіевской митрополіи, за что пользовался приличнымъ помѣщеніемъ и столомъ. Строгая дисциплина этого дома и вліяніе добраго христіанскаго примѣра оставили благодѣтельные слѣды въ Александрѣ Дмитріевичѣ. Съ сердечною благодарностью вспоминаетъ Высокопреосвященный Арсеній этотъ домъ, въ которомъ онъ былъ принятъ какъ родной; съ любовью и признательностью вспоминаетъ онъ и одного изъ ректоровъ Смоленской семинаріи—архимандрита Павла¹⁾, который своимъ авторитетомъ, умомъ, и добрымъ вліяніемъ возбуждалъ въ своихъ питомцахъ любовь къ наукѣ богословской и стремленіе къ высшему образованію. Окончивъ съ полнымъ успѣхомъ семинарскій курсъ, Александръ Дмитріевичъ, подъ вліяніемъ помянутыхъ лицъ, возымѣлъ желаніе завершить свое образованіе въ Кіевской духовной академіи, куда и отправился въ качествѣ волонтера. Средствами на путевые расходы снабдили его добрые люди и главнымъ образомъ прот. Ждановъ. Но эти средства были далеко недостаточны, чтобы во время пріемныхъ экзаменовъ, около мѣсяца, жить и кормиться въ городской гостинницѣ; положеніе было довольно тяжелое; но свѣтъ не безъ добрыхъ людей: въ этихъ затруднительныхъ обстоятельствахъ помогъ Александру Дмитріевичу епископъ Чигиринскій Серафимъ²⁾, предоставившій ему даровое помѣщеніе въ монастырской гостинницѣ и пользованіе братской трапезой. Вступительный экзаменъ Александръ Дмитріевичъ выдержалъ вполне успѣшно и былъ въ академію принятъ на казенное содержаніе. Академическая жизнь была посвящена имъ усиленнымъ научнымъ трудамъ, усугублявшимся занятіями по дѣлопроизводству при редакціяхъ издававшихся при академіи двухъ духовныхъ журналовъ—„Труды Кіевской духовной Ака-

¹⁾ Впоследствии архіепископъ Казанскій Павелъ, скончавшійся въ 1892 г.

²⁾ Бывшій архіепископъ Воронежскій.

деміи“ и „Воскресное Чтеніе“. За послѣдніе труды онъ получалъ небольшое денежное вознагражденіе, служившее ему не малымъ подспорьемъ въ студенческой жизни. Опытность, приобретенная редакціонными занятіями, была полезна ему въ будущей его дѣятельности. Ректоромъ академіи въ то время былъ архимандритъ Филаретъ, впоследствии епископъ Уманскій, викарій Кіевской митрополи, а потомъ святитель Рижскій и Митавскій, скончавшійся въ 1882 г. Онъ былъ дѣятель высокочуеный, рѣшительный, требовательный къ самому себѣ и къ другимъ, съ твердымъ и самостоятельнымъ характеромъ и съ неподкупною честностью; онъ ревностно заботился о развитіи въ студентахъ любви и усердія къ научнымъ занятіямъ и въ Александрѣ Дмитріевичѣ, къ которому онъ относился весьма благосклонно, оставилъ замѣтные слѣды своего благотворнаго вліянія. Инспекторомъ академіи былъ глубокомысленный и знаменитѣйшій настоящаго времени богословъ въ Россіи, докторъ богословія архимандритъ Сильвестръ ¹⁾. Подъ воспитательнымъ воздѣйствіемъ помянутыхъ и другихъ лицъ ученой академической корпораціи, а равно и вслѣдствіе личной любви къ трудамъ и усидчивости въ занятіяхъ, Александръ Дмитріевичъ вынесъ глубокое убѣжденіе, никогда не оставлявшее его, что всякое дѣло нужно исполнять своевременно; тогда не будетъ накопленія работъ и только тогда всякое дѣло будетъ имѣть добрый успѣхъ. Такое убѣжденіе сдѣлалось, такъ сказать, принципомъ послѣдующей его служебной дѣятельности и вошло въ любимую его поговорку для назиданія другихъ. Академическій курсъ Александръ Дмитріевичъ окончилъ въ 1867 г. по первому разряду, съ степенью Магистра Богословія ²⁾. Магистерская его дисертація—„Патріархъ Кирилль Лукарисъ и его заслуги для православной церкви“—является солиднымъ ученымъ трудомъ въ области богословской литературы; она напечатана въ журналѣ „Странникъ“ за 1868 годъ и издана отдѣльной книжкой.

¹⁾ Нынѣ епископъ Каневскій, 1-й викарій Кіевской митрополи, и ректоръ Кіевской духовной академіи.

²⁾ Послужн. списокъ Высокопреосвящ. Арсенія.

III.

Служеніе въ священническомъ санѣ и прохожденіе законоучительскихъ должностей.

Закончивъ высшее богословское образованіе, Александръ Дмитриевичъ пожелалъ посвятить духовныя свои силы и пріобрѣтенныя знанія служенію церкви Христовой въ священническомъ санѣ и въ должности законоучителя, о чемъ и сдѣлалъ заявленіе ректору академіи архимандриту Филарету. Последний съ любовью принялъ такое заявленіе и сдѣлалъ соответствующую рекомендацію митрополиту Кіевскому Арсенію, который, по предложенію съ попечителемъ Кіевского учебнаго округа, и предложилъ Александру Брянцеву законоучительское мѣсто въ гимназіи мѣстечка Бѣлой Церкви¹⁾ и назначилъ его настоятелемъ гимназической церкви²⁾. 16 августа 1867 года онъ вступилъ въ должность законоучителя и проходилъ оную нѣкоторое время въ свѣтскомъ состояніи, принятый гимназической корпораціей съ любовью и съ добрымъ, дружественнымъ расположеніемъ, каковыя онъ неизмѣнно пользовался во все время своей службы въ Бѣлой Церкви. Такъ какъ и самая законоучительская должность и необходимость священнослуженія въ гимназической, тогдашней устроенной, церкви настоятельно требовали принятія священническаго сана, то онъ, испросивъ отпускъ въ Кіевъ на праздникъ Рождества Христова, занялся устройствомъ ближайшей своей судьбы и избраніемъ подруги жизни. Въ бракъ состоявшійся 21 января 1868 г., онъ вступилъ съ дочерью протоіерея Кіевской Набережно-Николаевской церкви о. П. Соловьева—Маріей Георгіевной; затѣмъ 2 февраля того же года былъ рукоположенъ въ санъ діакона, а 4 февраля въ протодьяконскій санъ³⁾. Въ должности законоучителя Бѣлоцерковской

¹⁾ М. Бѣлая Церковь, Кіевской губерніи, въ 70 верстахъ отъ Кіева, на р. Рось; отличается красивымъ, живописнымъ мѣстоположеніемъ и торговою промышленностью; особенною извѣстностью пользуется замѣчательный Бѣлоцерковскій «Александрія», принадлежащій графу Браницкому и имѣющій богатые памятники Высочайшихъ особъ.

²⁾ Послужной списокъ,

³⁾ Рукоположеніе совершилъ преосвящ. Порфирій, епископъ Чигиринскій, карій Кіевской митрополіи, извѣстный своею ученостію, докторъ еллинской словесности и знаменитый знатокъ востока.

гимназіи онъ прослужилъ ровно два года (съ августа 1867 г. по августъ 1869 г.), приобрѣвъ своею ревностно-усердной службой общую любовь и глубокое уваженіе какъ сослуживцевъ, такъ и учащихся. Здѣсь Господь даровалъ ему и сына первенца, Владиміра ¹⁾).

Изъ Бѣлой Церкви о. Александръ, по собственному желанію, перемѣщенъ былъ въ г. Кіевъ настоятелемъ Воскресенской Печерской церкви, въ каковой должности состоялъ съ 27 августа 1869 г. по 2 декабря 1872 года ²⁾. Воскресенская церковь находится вблизи Кіево-Печерской Лавры и имѣетъ небольшой приходъ, отъ причта она мало требуетъ трудовъ, за исключеніемъ двухъ—трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда Кіевскія святыни посѣщаются во множествѣ богомольцами; тогда дѣла бываетъ много и въ Воскресенской церкви, и причтъ въ эти мѣсяцы приобретаетъ средства, можно сказать, на цѣлый годъ. Вообще, Воскресенскій приходъ сравнительно бѣденъ и священнослужителямъ приходится восполнять жизненныя средства посторонними заработками. И о. Александръ также много трудился на сторонѣ въ должности законоучителя разныхъ учебныхъ заведеній. Такъ, онъ проходилъ должность законоучителя Кіево-Подольской гимназіи (съ 27 авг. 1869 г. по 1 Юля 1873 г.), Кіево-Владимірской военной гимназіи — кадетскаго корпуса (съ августа 1869 г. по 1 юля 1873 г.), Кіевского енархіальнаго училища дѣвиць духовнаго званія (съ 5 сент. 1869 г. по 1 юля 1873 г.) ³⁾. Всѣ поименованныя законоучительскія должности онъ проходилъ съ любовью и усердіемъ, почему пользовался общимъ уваженіемъ сослуживцевъ, сердечною признательностью учащихся и благоволеніемъ высшаго начальства. Это съ особенною силою сказалось въ прощальныхъ рѣчахъ при оставленіи о. Александромъ помянутыхъ должностей за назначеніемъ его ректоромъ Таврической семинаріи. Это выразилъ и Высокопреосвящ. Кіевскій Митрополитъ Арсеній въ преподанномъ о. Александру архипа-

¹⁾ Скончался въ 1870 году.

²⁾ Послужн. списокъ высокопреосвящ. Арсенія, хранящійся въ Рижск. духовн. Консistorіи.

³⁾ Тамъ же.

стырскомъ благословеніи за успѣшное и ревностное прохожденіе имъ тѣхъ же должностей ¹⁾. А за труды по преподаванію Забожія въ епархіальномъ женскомъ училищѣ, состоящемъ въ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы выражено было ему благоволеніе Ея Величества ²⁾. Въмѣстѣ этимъ о. Александръ награжденъ былъ набедренникомъ 1870 году и скуфьею въ 1872 году, а за составленный имъ „Путеводитель по святымъ мѣстамъ Кіево-Печерской Лавры для паломцевъ“ и отданный въ собственность Лавры—21 июня 1871 года объявлена была ему благодарность и преподано благословеніе Божіе Высокопреосвящ. Арсеніемъ, Митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ ³⁾. Этотъ послѣдній трудъ есть плодъ глубокаго благочестія о. Александра и отзывчивости на нужды богоугоднаго дѣла. Проживая вблизи Кіево-Печерской Лавры и часто посѣщая по религиозно-нравственнымъ побужденіямъ своей души, эту великую святыню земли Русской, онъ вполне изучилъ ее во всѣхъ подробностяхъ, какъ въ историческомъ и поучительномъ отношеніи, такъ и въ топографическомъ, и составилъ помянутый путеводитель, тѣмъ самымъ оказалъ дорогую услугу православному паломникамъ, стекающимся на поклоненіе Кіевскимъ святынямъ со всѣхъ концовъ Россіи. Усердно-плодотворная и неутомимая дѣятельность о. Александра на разныхъ поприщахъ служенія обратила на него милостивое вниманіе высшаго начальства; 2 декабря 1872 года Митрополитомъ Кіевскимъ Арсеніемъ по рекомендаціи начальницы Института и по желанію Государыни Императрицы Маріи Александровны, онъ переведенъ на должность законоучителя и настоятеля церкви Кіевского института благородныхъ дѣвицъ, хотя и не надолго; такъ какъ вскорѣ состоялось назначеніе его на должность ректора Таинственной семинаріи ⁴⁾. Проходя разныя должности въ Кіевѣ, о. Александръ не зналъ отдыха. Съ ранняго утра и до поздняго вечера онъ

¹⁾ Тамъ же.

²⁾ Ук. 26 сент. 1870 г. за № 69.

³⁾ Послужн. списокъ.

⁴⁾ Указъ Св. Синода 19 марта 1873 г. за № 3226.

водилъ въ
въ разны
вечера.
печено.
Георгіевн
душой пр
сандра пр
года онъ
(10 январ
ее въ мо
Александр
состояніи
ства Гос
было, чт
сѣявшій
скія, сто
ника и з
нія и пра
священно
и особен
склонили
всего себ
состояніи
образован
шихся на
церковны
іерархиче
святители

1 У
нышъ состо
2) Съ
3) По
4) Во
вліаніе Мит
церковной
онъ поощря
назначилъ
ныхъ дѣвицъ
въ немъ до
нигъ Господ
нодомъ о на
же значеніе
(Успенскій),
производств

ночное прохождение в трудах: въ 7^{1/2} ч. утра онъ отправлялся на уроки въ разныя учебныя заведенія и возвращался домой около 5 ч. вечера. За то и матеріальное его состояніе было вполне обезпечено. Семейная жизнь его была счастлива: супруга его Марія Георгіевна была женщина умная, добрая, хозяйственная и всей душой преданная семьѣ¹⁾. Но Господь не благословилъ о. Александра продолжительною супружескою жизнью; только четыре года онъ состоялъ въ бракѣ²⁾; вскорѣ послѣ рожденія дочери (10 января 1871 г.) супруга его заболѣла и эта болѣзнь свела ее въ могилу³⁾. Промыслъ Божій, очевидно, предназначилъ о. Александру иной жребій — служить св. церкви въ иноческомъ состояніи. Преждевременнымъ разрѣшеніемъ отъ узъ супружества Господь призывалъ его къ высшему служенію: Ему угодно было, чтобы этотъ свѣтильникъ вѣры и благочестія, обильно сѣявшій сѣмена добра и правды Христовой на сердца юношескія, стоялъ, не подъ спудомъ—въ смиренномъ званіи священника и законоучителя,—но на свѣщницѣ святительскаго служенія и *право правилъ словомъ истины* въ высокомъ архіерейскомъ—священноначальническомъ санѣ. И дѣйствительно, смерть сына и особенно преждевременная кончина любимой подруги жизни склонили его мысль и сердце отказаться отъ суеты мірской и всего себя посвятить на служеніе Христу Богу въ монашескомъ состояніи. Богатыя природныя дарованія, обширное богословское образованіе, преданность долгу, усердіе въ исполненіи возлагавшихся на него обязанностей—открыли ему дорогу къ высшимъ церковнымъ должностямъ и онъ быстро пошелъ по ступенямъ іерархической лѣстницы и скоро сдѣлался виднымъ въ сонмѣ святителей православной русской церкви⁴⁾....

¹⁾ У нихъ было двое дѣтей—сынъ Владиміръ, вскорѣ умершій, и дочь Анна, нынѣ состоящая въ замужествѣ за поруч. Вл. И. Кривцовымъ.

²⁾ Съ 21 января 1868 г. по 11 апрѣля 1872 г.

³⁾ Погребена въ Кіевѣ на Аскольдовой могилѣ.

⁴⁾ Во время службы о. Александра въ Кіевѣ на ходъ его жизни имѣлъ большое вліяніе Митрополитъ Кіевскій Арсеній. Онъ опредѣлилъ его законоучителемъ Бѣлоцерковской гимназіи; онъ перевелъ его въ Кіевъ настоятелемъ Воскресенской церкви; онъ поощрялъ его трудолюбіе и усердіе въ прохожденіи различныхъ должностей; онъ назначилъ его настоятелемъ церкви и законоучителемъ Кіевского института благородныхъ дѣвицъ; онъ склонялъ его къ принятію послѣ вдовства монашества, прозрѣвая въ немъ доблестнаго свѣтильника вѣры Христовой и плодотворнаго труженика на нивѣ Господней въ святительскомъ санѣ; онъ же представствовалъ предъ Св. Синодомъ о назначеніи его на должность ректора Таврической семинаріи. Замѣтное также значеніе въ жизни о. Александра имѣлъ и епископъ Чигиринскій Порфирій (Успенскій), отъ котораго принялъ онъ посвященіе въ санъ діакона и священника и производство въ санъ протоіерея (9 апрѣля 1873 г.).

Замѣчанія

на чинъ и текстъ божественныхъ литургій святаго Іоанна Злата устаго, святаго Василія Великаго и преждеосвященныхъ Даровъ.

Замѣчанія эти сдѣланы, при сопоставленіи практики съ уставомъ литургій и при сличеніи славянскаго текста ихъ съ греческимъ, для вящшаго разумѣнія нашихъ главенствующихъ церковныхъ службъ, или какъ говоритъ апостоль Павелъ для разумнаго служенія нашего Богу (Римл. XII, 1).

I. Начало службы.

1) При чтеніи входнаго, поклоненіе до земли предъ дѣлованіемъ иконы Христовой и Богородичной, поклоненіе, крестиковъ, народу, и дѣлованіе креста на епитрахили, предъ дѣлованіемъ оной, у насъ основывается на практикѣ.

2) Молитву: „Господи, ниспосли руку Твою съ высоты святаго жилища Твоего“, говоритъ, по славянскому служебнику священникъ и діаконъ, а по греческому—священникъ. Въ славянскомъ текстѣ: „Боже, очисти мя грѣшнаго, и помилуй мя“ въ греческомъ: „Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику“. Въ молитвѣ: „Возрадуется душа моя о Господѣ“—*возрадуется* будущее время, также какъ и въ предложеніи: „въ церквахъ благословлю Тя, Господи“,—*благословлю* будущее время.

3) У грековъ одна одежда *ἐπιζώντιον* — наколѣнникъ, у насъ изъ одной одежды сдѣланы двѣ: іерейскій набедренникъ и архіерейская палица.

II. Проскомидія.

4) Молитву: „Искупилъ ны еси отъ клятвы законныя“, по славянскому служебнику, говоритъ священникъ и діаконъ, по греческому служебнику—священникъ.

5) По греческому тексту, на слова діакона: „Благослови Владыко, святое соединеніе“, священникъ отвѣчаетъ: „Благословенно соединеніе святыхъ Твоихъ всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь“. Этихъ словъ въ славянскомъ текстѣ нѣтъ.

6) Въ славянскомъ текстѣ упоминаются просфоры, а въ греческомъ текстѣ печати, потому что у грековъ для литургіи дѣлается одинъ большой хлѣбъ съ пятью печатями, а у насъ — пять отдѣльныхъ просфоръ.

7) По греческому служебнику вынимается частица и „въ честь и память всевеличайшихъ чиновачальниковъ Михаила и Гавріила и всѣхъ пренебесныхъ силъ безплотныхъ“, по славянскому служебнику этого не дѣлается. Подобнымъ образомъ въ греческомъ текстѣ поминаются и „двоюнадесятъ и семидесятъ“ апостоловъ, а въ славянскомъ не поминаются. Вообще, въ славянскомъ служебникѣ прибавлено много святителей, мучениковъ, и мученицъ, преподобныхъ и пр. Нѣтъ также въ греческомъ текстѣ находящихся въ славянскомъ служебникѣ словъ: „святѣйшихъ патріарховъ, православныхъ и благочестивыхъ царей, и благовѣрныхъ царицъ“. Съ другой стороны, нѣтъ въ славянскомъ текстѣ рубрики: „поминаетъ же и діаконъ, ихъ же хоцетъ, живыхъ и умершихъ, взимающу священнику частицы за нихъ“, какая находится въ греческомъ текстѣ.

8) При покрытіи дискаса священникъ говоритъ, по славянскому тексту, весь 92 псаломъ, а по греческому — только начальныя слова: „Господь воцарися, въ лѣпоту облечеса: облечеса Господь въ силу и препоясая“.

По-славянски: „умири животъ нашъ Господи, помилуй насъ“;
по-гречески: „умири животъ нашъ, Господи помилуй насъ“.

9) По кажденіи предложенія, діаконъ, по славянскому тексту, говоритъ: „О предложенныхъ честныхъ дарѣхъ Господу помолимся“, а въ греческомъ текстѣ значитъ: діаконъ глаголетъ при предложеніи честныхъ даровъ: „Господу помолимся“. Въ возгласѣ по-славянски: „Яко святися“, по-гречески: „Яко освятися“.

10) На отпустѣ проскомидіи діаконъ говоритъ по славянскому тексту: „Благослови“, по греческому: „Владыко благослови“. Въ отпустѣ по-славянски: „помилуетъ и спасетъ“, по-гречески: „да помилуетъ и спасетъ“.

11) Слова: „Слава въ вышнихъ Богу“ положено произносить, по славянскому служебнику, дважды, а слова: „Господи

устнѣ мои отверзеши“ — однажды, а по греческому служебнику первыя слова — трижды, а вторыя — дважды.

12) По-славянски: „Владыко благослови“, по-гречески: „Владыко святыи благослови“. По-славянски: „Помолись о мнѣ, Владыко“, по-гречески: „Помолись о мнѣ, Владыко святыи“. По-славянски: „Да исправитъ Господь стопы твоя“, по-гречески: „Да исправитъ Господь стопы твоя на всякое дѣло благо“.

13) Въ греческомъ служебникѣ, послѣ слова *исходитъ*, нѣтъ словъ: „сѣверными дверьми, понеже царскія двери до входа отверзаются“, какія находятся въ славянскомъ служебникѣ. Нѣтъ также въ греческомъ служебникѣ замѣчанія о служеніи иереевъ безъ діакона и о соборномъ служеніи многихъ священниковъ, какое находится въ славянскомъ служебникѣ.

14) Ни въ греческомъ, ни въ славянскомъ служебникѣ не сказано, *когда* отверзается *завѣса*; обыкновенно она отверзается по окончаніи проскомидіи.

III. Божественная литургія св. Іоанна Златоустаго.

15) Въ началѣ литургіи дѣланіе креста св. евангеліемъ на св. антиминомъ при словахъ: „Отца и Сына и Святаго Духа“ основывается на практикѣ.

16) Великая ектенія: „Миромъ (по греч. „въ мирѣ“) Господу помолимся“, „о святѣмъ храмѣ (по греч. „домѣ“)“... и о людехъ (по греч. „народѣ“)“...; на мѣстѣ царской фамиліи на славянскомъ греческомъ текстѣ значитъ: „О благочестивѣйшихъ и богоугодныхъ хранимыхъ царѣхъ нашихъ“, — „о всей палатѣ (*παλατίου*)“ — о дворномъ и гражданскомъ сословіи; прошенія: „о пособити и покорити подѣ нозѣ Ихъ всякаго врага и супостата“ нѣтъ въ греческомъ служебникѣ; „о избавитися намъ — по-славянски: „отъ всякія скорби, гнѣва и нужды“, по-гречески: „отъ всякаго скорби, гнѣва, опасности и нужды“.

17) Въ молитвѣ: „Держава (могущество, власть) несказанна (ἀνεῖλεστον) — никакимъ подобіемъ неизобразима, несравненна, неподобна.“

18) Послѣ великой ектеніи, діаконъ, по славянскому служебнику, «стоитъ предѣ иконою Христовою», по греческому служебнику, «предѣ иконою Богородицы, зря на икону Христову».

ому служебникъ, послѣ великой ектеніи, діаконъ становится предъ иконою Спасителя, а затѣмъ, послѣ малой ектеніи, предъ иконою Богоматери. На малой ектеніи, по-славянски: «паки и паки», по-гречески: «ἐτι καὶ ἐτι» — еще и еще. Въ слѣдующей затѣмъ молитвѣ по-славянски: «двѣма, или тремъ», по-гречески: „двѣма и тремъ“. Въ евангеліи (Матѣ. XVIII, 20), откуда взяты эти слова, стоитъ „двое или трое“.

19) Малый входъ. Въ греческомъ текстѣ нѣтъ словъ: „Здѣ отверзаются двери на малый входъ“, нѣтъ также и словъ: „и идутъ отъ десныя страны созади престола“, какія находятся въ славянскомъ текстѣ. „Господу помолимся“ по греческому тексту діаконъ говоритъ тихо, а у насъ на практикѣ — громко. И по греческому и по славянскому тексту діаконъ, посрединѣ святыхъ вратъ, *показуетъ* святое Евангеліе, а по „Чиновнику архіерейскаго священнослуженія“, „мало крествуетъ“ имъ, какъ и дѣлается у насъ на практикѣ. Точно также на практикѣ основывается цѣлованіе священникомъ св. образа на южной странѣ царскихъ вратъ, благословеніе имъ, по обращеніи къ западу, свѣтильника и потомъ цѣлованіе имъ св. образа на сѣверной странѣ царскихъ вратъ, равно какъ и цѣлованіе, по входѣ, священникомъ, совмѣстно съ діаконемъ, святой трапезы. Пѣсни:

„Приидите поклонимся“ нѣтъ въ греческомъ служебникѣ. Послѣ малаго входа, по греческому служебнику, *глаголетъ* діаконъ: „Господу помолимся“. Священникъ возгласно: „Яко святъ еси Боже нашъ... нынѣ и присно“... Діаконъ: „И во вѣки вѣковъ“. Ликъ: „Аминь“... „Святый Боже“...; по славянскому служебнику, глаголетъ діаконъ ко іерею, приклоня вкупѣ главу, и орарь въ руцѣ держа тремя персты: „Благослови, Владыко, время трисвятаго“. Іерей же, знаменуя его, глаголетъ: „Яко святъ еси Боже нашъ... нынѣ и присно“.

Скончавшуся же тропарю, приходитъ діаконъ близъ святыхъ дверей, и показуя ораремъ, первѣе убо ко иконѣ Христовѣ, глаголетъ: „Господи спаси благочестивыя и услыши ны“. Также наводитъ (на практикѣ образуетъ ораремъ полукругъ), глаголя ко вѣ стоящимъ велегласно. „И во вѣки вѣковъ“. Ликъ: „Аминь“. „Святый Боже“... Молитвенныхъ словъ: „Господи спаси благо-

честивыя и услыши ны“ нѣтъ въ греческомъ текстѣ, и они возглашаются въ греческихъ православныхъ церквахъ ¹⁾). Молитвѣ трисвятаго по-славянски „служити“, по-гречески — λατρεύειν значитъ совершать боголѣпное поклоненіе.

21) По-славянски: *къ горнему мѣсту*, по-гречески: *къ вѣдру*; по-славянски: *горній престолъ*, по-гречески: *горного вѣдру*. Замѣчаніе славянскаго служебника о томъ, что священникъ не долженъ восходить на горнее мѣсто, ни сидѣть на немъ, но сидѣть въ сторонѣ отъ горняго мѣста, съ южной стороны, не находится въ греческомъ служебникѣ.

22) По славянскому служебнику, послѣ возглашенія „Вонмемъ“, „іерей же возглашаетъ: „Миръ всѣмъ“. *И чтецъ глаголетъ: „И духови твоему“*. *И діаконъ наки: „Премудрости твоему“*. *И чтецъ прокименъ псаломъ Давидовъ*. *По семъ діаконъ: „Премудрости твоему“*. *И чтецъ надписаніе апостола: къ Римляномъ, или къ Коринѣяномъ, или, къ Галатомъ посланія святаго апостола Павла чтеніе*. *И наки діаконъ: Вонмемъ“*. *Апостолу же исполнившуся, глаголетъ священникъ: „Миръ ти“*. *И чтецъ: „И духови твоему“*. *Діаконъ: „Премудрости твоему“*. По греческому служебнику послѣ „Вонмемъ“: *и чтецъ: Псаломъ Давиду*. *И діаконъ наки: „Премудрости твоему“*. *И чтецъ прокименъ апостола*. *И наки діаконъ: „Вонмемъ“*. *И апостолу исполнившемуся, глаголетъ священникъ: „Миръ ти чтущему“*. *И чтецъ: „Аллилуія“, Псаломъ Давидовъ*.

23) И по славянскому и по греческому уставу, во время чтенія апостола, полагается кажденіе св. престола вокругъ, всего алтаря (по-славянски, по-гречески — святилища) и священника, на практикѣ же, сверхъ сего, совершается кажденіе народа, чтеца и опять священника. Молитва прежде евангелія оканчивается по-славянски словомъ «аминь», по-гречески словами: «во вѣки вѣковъ». Въ греческомъ текстѣ нѣтъ слова «на обычное мѣсто послѣ слова отложивъ, нѣтъ слова «всехвалнаго» (апостола) въ возглашеніи ни діакона, ни священника. нѣтъ словъ: «Людие»: «И духови твоему». *Ликъ: «Слава Тебѣ Господи, слава Тебѣ»*, нѣтъ словъ: «Аще же суть два діакона то единъ да глаголетъ: «Премудрости прости». Тоже и «Вон-

¹⁾ Пресв. Софоніи—современный бытъ Іаковитовъ, стр. 68. Спб. 1846 г.

текстѣ, и они...
«и затворяются наки святыхъ двери. По-
славянски: главу свою, по-гречески: главу; по-славянски «Гос-
пода нашего», по-гречески: «Господа же нашего»; по-славян-
ски: «и поклонився святому Евангелію, по-гречески: и поклонився
съ благоговѣніемъ святому Евангелію; по-славянски: глаголетъ
священникъ, по гречески: глаголетъ къ діакону священникъ».

24) Сугубая ектенія.

«Рцемъ», т. е. да речемъ, да скажемъ. На мѣстѣ проше-
нія о царской фамилии въ греческомъ текстѣ стоитъ прошеніе
«Еще молимся съ благочестивыхъ и православныхъ христіанахъ».
На практикѣ у насъ, послѣ прошенія о Святѣйшемъ Синодѣ,
священникъ простираетъ св. илитонъ и открываетъ десную
плечую и дольную части св. антиминса.

Послѣ прошенія объ архіепископѣ нашемъ, въ греческомъ
текстѣ нѣтъ словъ: «и всей во Христѣ братіи нашей»; также
нѣтъ прошенія: «О всемъ ихъ христолюбивомъ воинствѣ».

Въ слѣдующемъ за симъ прошеніи, послѣ словъ: «священ-
номонасѣхъ», въ греческомъ текстѣ вставлены слова: «священ-
нодіаконѣхъ и монасѣхъ». Далѣе въ славянскомъ текстѣ прибав-
лены слова, которыхъ нѣтъ въ греческомъ текстѣ: «святѣйшихъ
патріарсѣхъ православныхъ, и благочестивыхъ царѣхъ, и благо-
вѣрныхъ царицахъ».

За симъ въ греческомъ текстѣ слѣдуетъ прошеніе: «Еще
молимся о милости, жизни, мирѣ... братіи святыхъ обители сея
(или «святаго дома сего») (по-славянски: «святаго храма сего»),
какъ читается оно на сугубой ектеніи на вечерни и на утрени.
Въ славянскомъ текстѣ этого прошенія на сугубой ектеніи на
литургіи нѣтъ. «Плодоносящіе» (*καρποφοροῦντες*), т. е. приносящіе
въ храмъ и посвящающіе оному, приличныя благолѣпію его,
имущества свои.

„Труждающіеся (*κοπιῶντες*), упоминаемые въ послѣднемъ
прошеніи сугубой ектеніи, составляли въ древней церкви особ-
ливый родъ низшихъ церковно-служителей, труждавшихся въ
погребеніи тѣлъ усопшихъ православныхъ христіанъ.

Отдѣленія отъ словъ: „Аще ли будетъ о усопшихъ прино-
шеніе“... до конца молитвы объ усопшихъ—нѣтъ въ греческомъ
служебникѣ.

25) Ектенія объ оглашенныхъ и малыя ектеніи.

Греческое слово *κατηχούμενοι* слѣдовало бы перевести *оглашаемые*, а не оглашенные.

По-славянски: „соборнѣй... церкви“, по-гречески: «каеодической», т. е. вселенской церкви.

По-славянски: «простираетъ антиминосъ», по-гречески: «простираетъ илиторъ». На практикѣ у насъ въ это время священникъ открываетъ верхнюю часть св. антиминосъ.

Въ молитвѣ объ оглашенныхъ по-славянски: «время благополучное»; по-гречески: «время благоприятное».

Раздѣленія возглашеній: «Елицы оглашенные изыдите» между первымъ и вторымъ діакономъ въ греческомъ текстѣ нѣтъ, равно какъ и указанія, какъ произносить эти возглашенія священникъ, когда служитъ одинъ безъ діакона.

На практикѣ у насъ въ возглашеніи: „Да и ти съ нами славятъ“, при словахъ: „Отца и Сына и Святаго Духа“, священникъ губою, что на антиминосѣ, дѣлаетъ знакъ креста, а послѣ словъ: „нынѣ и присно“... цѣловавъ губу, полагаетъ на десную страну антиминосъ вверху и цѣлуетъ самый св. антиминосъ.

Въ греческомъ служебникѣ нѣтъ замѣчанія: „егда священникъ одинъ служитъ, сія не глаголетъ“, нѣтъ и самыхъ четырехъ прошеній.

Во второй молитвѣ о вѣрныхъ читается по-славянски: даждь имъ... служащимъ Тебѣ..., по-гречески: даждь имъ служити (*λατρεύειν* — совершать боголѣпное поклоненіе) Тебѣ...

Въ молитвѣ, читаемой священникомъ, во время пѣнія херувимской пѣсни, два греческихъ слова *λατρουρεῖν* и *διακονεῖν* переведены по-славянски однимъ словомъ „служити“ *).

(продолженіе будетъ.)

Протоіерей Т. Серединскій.

*) Въ этой молитвѣ читается: „Ты еси приносяй и приносимый: приемляй и раздаваемый, Христе Боже нашъ“. Константинопольскій соборъ 1156 г., на основаніи свидѣтельствъ св. отцевъ церкви, опредѣлилъ, что жертва, принесенная Спасителемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ во время страданій на крестѣ, и приносимая священниками Христовыми ежедневно на литургіи въ Его воспоминаніе, принесена и приносится не только Отцу, но и Сыну и Святому Духу, словомъ всей св. Троицѣ, и что Господь нашъ Иисусъ Христосъ есть и первосвященникъ, приносящій жертву, какъ человекъ, и жертва, приносимая Имъ, и принимаемая Имъ, какъ Богомъ и раздаваемая. Rohrbacher—Histoire universelle de l'église catholique f. 16, p. 73—78. Paris, 1851).

Путешествіе

по епархіи Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, въ 1895 году.

Обозрѣніе приходовъ, церквей, школъ и освященіе храмовъ.

(Продолженіе).

Вторичное посѣщеніе г. Митавы.

По случаю празднованія, съ Высочайшаго соизволенія, населеніемъ Курляндской губерніи 100-лѣтія присоединенія къ Россійской Имперіи княжествъ Курляндскаго и Семигальскаго и округа Пильтенскаго, Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, въ настоящемъ 1895 году вторично посѣтилъ губернской городъ Митаву, для совершенія торжественныхъ Богослуженій, по случаю столѣтняго юбилейнаго праздника.

Высокопреосвященнѣйшій Архипастырѣ, въ сопровожденіи о. Ключаря, Протоіерея Варницкаго, прибылъ изъ Риги въ Митаву 14 іюня съ поѣздомъ въ 4 часа по полудни. На Митавскомъ вокзалѣ Его Высокопреосвященство встрѣченъ былъ Г. Курляндскимъ Губернаторомъ Камергеромъ д. ст. сов. Д. Д. Свербеевымъ, г. г. Вице Губернаторомъ и Начальникомъ губернскаго жандармскаго управленія, мѣстнымъ духовенствомъ и другими представителями русскаго общества. Привѣтствованный этими лицами съ благополучнымъ прибытіемъ въ Митаву, Высокопреосвященный Архипастырѣ, въ сопровожденіи Г. Начальника Губерніи, отбылъ въ замокъ въ приготовленное для него помѣщеніе.

Въ 5¹/₂ часовъ по полудни того-же 14 іюня, наканунѣ юбилейнаго торжества, благовѣсть Митавскаго соборнаго колокола возвѣстилъ жителямъ г. Митавы о предстоящемъ Богослуженіи, которое имѣлъ совершить Высокопреосвященнѣйшій Архипастырѣ. Ровно въ 6 часовъ по полудни Владыка прибылъ въ Симеоно-Аннинскій Соборъ, гдѣ по чиноположенію встрѣченъ былъ о. Ключаремъ, Протоіереемъ Варницкимъ, Протоіереемъ Руженцевымъ, священниками: Алякритскимъ, Златинскимъ, Казанскимъ и законоучителемъ гимназіи Тумановымъ. По входѣ и облаченіи,

Серединскій.

въ сослуженіи означенныхъ протоіереевъ и священниковъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, предъ всенощнымъ бдѣніемъ, какъ это установлено программю праздника, совершилъ торжественно заупокойное Богослуженіе—Панихиду по въ Бозѣ почившей Императрицѣ Екатеринѣ II Великой, по усопшимъ Государямъ Императорамъ Всероссійскимъ: Павлѣ I, Александрѣ I, Николаѣ I, Александрѣ II, и Александрѣ III и по всѣмъ скончавшимся ихъ вѣрнымъ сотрудникамъ и помощникамъ. Предъ совершеніемъ панихиды Высокопреосвященный Архипастырь обратился къ присутствовавшимъ въ храмѣ съ благоприличнымъ наставленіемъ (см. № 13 Р. Е. В.)

На панихидѣ находились Г. Начальникъ губерніи, г. г. Вице - Губернаторъ, Управляющій Курляндскою Казенною Палатою, Предсѣдатель Митавскаго окружнаго суда, представители и служащіе разныхъ губернскихъ учреждений, г. г. Митавскій городской голова, Представители уѣздныхъ городовъ и учреждений и много народа. Пѣлъ стройно, превосходно и съ умиленіемъ любительскій хоръ пѣвчихъ. По окончаніи панихиды, благословивъ молящихся, Владыка отбылъ въ замокъ. Затѣмъ въ Соборѣ совершено было всенощное бдѣніе.

15 іюня, въ самый день празднованія 100-лѣтія присоединенія Курляндіи къ Россійской Имперіи, въ виду возможности исполненія въ назначенное время всѣхъ положеній утвержденной программы торжества, Богослуженіе въ Симеоно-Анненскомъ Соборѣ началось нѣсколько ранѣе, а именно звонъ къ Богослуженію былъ въ 8½ часовъ, въ 9 часовъ утра уже прибылъ въ храмъ Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь, встрѣченный здѣсь по чиноположенію со славою, а въ 9½ часъ началась Божественная литургія, совершенная съ особенною величественностію Владыкою въ сослуженіи о. о. Протоіереевъ Варницкаго и Руженцева и о. о. іереевъ: Алякритскаго, Златинскаго, Казанскаго и Туманова. За Божественною литургіей, на маломъ входѣ, Высокопреосвященнымъ Архипастыремъ по чиноположенію, чрезъ молитву и святительское благословеніе, возведенъ былъ въ санъ протоіерея Гольдингенскій благочинный, настоятель Виндавской всѣхсвятской церкви о.

Василій Алякритскій. По причащеніи священно-служащихъ, по благословенію Владыки, говорилъ по поводу юбилейнаго торжества поученіе настоятель Митавскаго Симеоно - Анненскаго Собора, протоіерей Георгій Руженцевъ, въ которомъ изложилъ историческую судьбу Курляндіи и показалъ, что присоединеніе ея къ Россійской Имперіи было для нея истиннымъ благодѣяніемъ, за которое всегда слѣдуетъ благодарить Господа. По окончаніи Божественной литургіи, благовѣсть Соборнаго колокола возвѣстилъ молящимся въ храмѣ о предстоящемъ торжественномъ молебствіи, по случаю истекшаго столѣтія присоединенія Курляндіи къ Россійской Имперіи. Въ храмѣ присутствовали начальствующіе представители и служащіе разныхъ губернскихъ учреждений, представители Курляндскаго дворянства, городскихъ, губернскихъ и уѣздныхъ учреждений и много народа. Предъ совершеніемъ благодарственнаго молебствія Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь, утѣшившій духовно свою православную Митавскую паству благоговѣйно-торжественнымъ совершеніемъ Божественной литургіи, обратился къ присутствовавшимъ въ храмѣ съ поучительнымъ наставленіемъ и благожеланьемъ. За сииъ непосредственно совершено было торжественное молебствіе, по окончаніи котораго возглашены были: многолѣтіе Его Императорскому Величеству, Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому; вѣчная память Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Екатеринѣ II Великой, затѣмъ Государямъ Императорамъ: Павлу I, Александру I, Николаю I, Александру II и Александру III и всѣмъ почившимъ ихъ вѣрнымъ сотрудникамъ и помощникамъ; многолѣтія: Святѣйшему Правительствующему Всероссийскому Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому съ его, Богомъ хранимою, паствою, а также Правительствующему Синкиту, Военочальникамъ, Градоначальникамъ, Христолюбивому воинству и всѣмъ христіанамъ. При Божественной литургіи и молебствіи пѣлъ съ полнымъ совершенствомъ мѣстный любительскій хоръ пѣвчихъ. Богослуженіе окончилось въ 12 часовъ дня. При выходѣ изъ Собора Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь благословилъ

молящихся и отправился въ Замокъ. Въ 2 часа дня, вмѣстѣ съ Г. Начальникомъ Губерніи Владыка прибылъ въ домъ Курляндскаго Дворянства и присутствовалъ на торжественномъ завтракѣ, устроенномъ для служащихъ всѣхъ учреждений. За завтракомъ были возглашены тосты: за здравіе Государя Императора и всего Царствующаго Дома, за представителя власти — Г. Начальника Губерніи, за Курляндское Дворянство и представителей онаго, за представителей губернскихъ и уѣздныхъ учреждений, за почетнаго гостя—Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Арсенія и всѣхъ другихъ гостей. На послѣдній тостъ Владыка, съ выраженіемъ благодарности за выраженное къ Нему любезное вниманіе, отвѣчалъ сердечнымъ благопожеланіемъ здравія и всякаго благополучія Представителю Курляндскаго Дворянства—Губернскому Предводителю, Его Сіятельству графу Кейзерлингу и всѣмъ безъ различія вѣроисповѣданія присутствовавшимъ на завтракѣ представителямъ мѣстныхъ учреждений и стороннимъ гостямъ. По окончаніи завтрака, распростившись съ присутствовавшими на ономъ, въ сопровожденіи Г. Начальника Губерніи, Владыка посѣтилъ помѣщеніе пѣвческаго праздника и прослушалъ здѣсь прекрасно исполненный гимнъ: „Боже, Царя храни,“ а затѣмъ отправился на вокзалъ и съ поѣздомъ около 5 часовъ пополудни выѣхалъ въ Ригу, напутствуемый благопожеланіями отъ всѣхъ провожавшихъ своего благостнаго Архипастыря.

Посѣщеніе Рижскаго взморья.

18 іюня и 15 іюля Его Высокопреосвященство, Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, совершилъ богослуженіе въ Дуббельнской Владимірской церкви, что на рижскомъ взморьѣ. Въ первый разъ Архипастырь посѣтилъ Дуббельнъ затѣмъ, чтобы, совершивъ богослуженіе въ означенной церкви, положить основаніе другой церкви на томъ же взморьѣ въ мѣстности Маіоренгофъ.

Рижское взморье, начиная почти отъ г. Риги мѣстности Зассенгофъ и кончая м. Кеммерномъ, пользуется большою извѣстностію, и въ лѣтнюю пору наполняется дачниками, приѣ-

жающимъ
Россіи.
положен
красивы
сосновы
многими
и грязе
лѣто на
до 60
взморьѣ
Дуббел
ленных
храмъ
творені
храмъ
другой
собрани
преосв
утѣшен
взморь
венную
одного
числен
соверш
Казанс
храма
храмъ,
В
на риж
въ Ду
наго к
вѣрою.
и сове
и въ
множе
пастыр

жающими не только изъ Риги, но и изъ отдаленныхъ мѣстъ Россіи. Оно имѣетъ много привлекательностей: красивое мѣстоположеніе, сосновую растительность, песчаную-здоровую почву, красивый видъ на море съ крутого—сначала, окоймленнаго сосновымъ лѣсомъ, а потомъ—широкаго—отлогатаго берега, со многими лечебными учрежденіями—купальными, водолечебными и грязелечебными. Во множествѣ оно застроено дачами и въ лѣто на взморьѣ перебиваетъ пріѣзжихъ посѣтителей иногда до 60 тысячъ человѣкъ. На протяженіи 40 верстъ, на всемъ взморьѣ, имѣется двѣ не большихъ православныхъ церкви — въ Дуббельнѣ и Кеммернѣ, что весьма недостаточно для многочисленныхъ пріѣзжихъ, желающихъ по праздникамъ посѣщать храмъ Божій. Рижское Петропавловское Братство въ удовлетвореніе религіозной потребности дачниковъ устроило одинъ храмъ въ Дуббельнѣ; теперь предприняло святое дѣло построить другой—въ Маіоренгофѣ. Въ настоящее время Братствомъ уже собраны значителныя пожертвованія и храмъ строится. Высокопреосвященный Арсеній, пожелавъ доставить дачникамъ духовное утѣшеніе архіерейскимъ богослуженіемъ, прибылъ 18 іюня на взморье сначала совершить въ Дуббельнской церкви божественную литургію, на которой посвятилъ кандидатовъ священства одного во іерея, а другаго во діакона, а потомъ, при многочисленномъ собраніи дачниковъ, на мѣстѣ основанія храма совершилъ водосвятіе и закладку храма, основаннаго во имя Казанской Божіей Матери. При богослуженіи, на основаніе храма былъ произведенъ сборъ пожертвованій на строящійся храмъ, каковыхъ на этотъ разъ поступило около 300 руб.

Въ другой разъ Высокопреосвященный Арсеній прибылъ на рижское взморье 15 іюля, по случаю храмоваго праздника въ Дуббельнской церкви, освященной во имя Св. Равноапостольнаго князя Владиміра, просвѣтителя Россіи святою православною вѣрою. Въ этотъ день Владыка ежегодно бываетъ на взморьѣ и совершаетъ богослуженіе въ Дуббельнской церкви, что сдѣлалъ и въ настоящемъ году. Во время богослуженія дачники во множествѣ наполняли храмъ и мѣстность около храма. Архипастырь совершилъ литургію и молебенъ празднуемому свя-

тому князю Владиміру. Въ концѣ литургіи Высокопреосвященный сказалъ слово о значеніи вѣры въ жизни христіанина. Послѣ богослуженія, онъ всеѣмъ преподаль Божіе благословеніе и посѣтилъ на дачѣ Предсѣдателя Совѣта Петропавловскаго Братства и церковнаго старосту.

27 іюля Его Высокопреосвященство посѣтилъ м. Кеммернъ, гдѣ находится казенное грязелечебное заведеніе. Въ Кеммернскомъ Петропавловскомъ храмѣ есть икона св. великомученика Цѣлителя Пантелеимона. Икона эта прислана съ Аѳона, съ мощами сего угодника Божія. Она особенно читается пріѣзжающими въ Кеммернъ на леченіе и мѣстными православными. Управляющій Кеммернскимъ грязе-лечебнымъ заведеніемъ, мѣстный священникъ и церковный староста пожелали доставить духовное утѣшеніе, находящимся на леченіи больнымъ, Архіерейскимъ богослуженіемъ въ день памяти святаго Цѣлителя Пантелеимона. Прибывъ въ Кеммернъ, Владыка совершилъ литургію въ Кеммернской церкви и послѣ оной молебень съ колѣноприклонною молитвою св. Пантелеимону и благословилъ молившихся въ храмѣ и находившихся около храма всеѣхъ больныхъ, и роздалъ имъ крестики и иконки. По окончаніи богослуженія Архипастыръ посѣтилъ г. Директора грязе-лечебнаго заведенія и осмотрѣлъ лечебницу.

Посвященіе Пюхтицкаго ж. монастыря и освященіе храма на могилѣ князя С. В. Шаховскаго.

Недалеко еще то время, когда проводили на святую Пюхтицкую гору бранные останки незабвеннаго князя Сергія Владиміровича Шаховскаго, а теперь, 5-го іюля, въ день преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца, который былъ в днѣмъ ангела князя, намъ выпалъ счастливый случай присутствовать уже при освященіи храма, воздвигнутаго на его могилѣ во имя угодника Божія преподобнаго Сергія, усердіемъ и иждивеніемъ супруги покойнаго—княгини Елизаветы Дмитріевны.

Храмъ деревянный, изъ круглыхъ бревенъ, въ сѣвернорусскомъ стилѣ 17-го столѣтія, построенный по плану профессора академіи художествъ М. Т. Преображенскаго, который строитъ новый Соборъ съ Ревелѣ; находится на высшей ступени

Пюхтицк
ступени,
шаперти
Рос
выдѣляю
блестящ
женныя
лѣсистым
луса и
красивую
что труд
Вну
тою. Оби
рѣзной р
венное п
Всѣ
надъ же
ляютъ се
ности цер
санделяб
также на
новки кн
принадле
драгоцен
Къ
Ревеля:
съ тремя
селеній.
прежде
присутст
4-го
преосвящ
въ монас
могилѣ к
благотво
админист

Пюхтицкой горы, выше монастыря, который находится на второй ступени, и потому господствует надъ всею окрестностью. Съ шаперти храма открывається чудный видъ на далекія окрестности.

Роскошная зелень лѣсовъ и полей, среди которыхъ красиво выдѣляются отдѣльныя имѣнія, мирныя крестьянскія селенія, блестящія озера, бѣлыя часовни по Сыронецкой дорогѣ, окруженныя съ одной стороны зелеными Вайварскими горами и лѣсистыми берегами рѣки Наровы, а съ другой берегами Пейлуса и Изакскими возвышенностями, представляютъ такую красивую панораму, дышатъ такимъ миромъ и спокойствіемъ, что трудно оторваться отъ созерцанія этой картины.

Внутренній видъ храма отличается художественною простотою. Обиліе свѣта умѣряется цвѣтными стеклами оконъ. Дубовый рѣзной работы одноэтажный иконостасъ представляетъ художественное произведеніе.

Всѣ иконы — двѣ мѣстныя въ иконостасѣ, за престоломъ, надъ жертвенникомъ, въ разныхъ мѣстахъ на стѣнахъ, составляютъ семейную святыню князя Шаховского. Многія принадлежности церковной утвари, какъ напр. бронзовая люстра, бронзовые канделябры предъ иконою Божіей Матери въ иконостасѣ, а также на престолѣ и жертвенникѣ, взяты изъ домашней обстановки князя; богослужебные сосуды и другія металлическія принадлежности церковной утвари сдѣланы изъ семейныхъ драгоценностей его.

Къ торжеству освященія храма прибыло духовенство изъ Ревеля: протоіереи Поповъ и Иконниковъ, священникъ Тизикъ съ тремя діаконами и нѣсколько духовныхъ лицъ изъ сосѣднихъ селеній. Подъѣхавъ къ монастырю, духовенство отправилось прежде всего, къ могилѣ князя, гдѣ и отслужило панихиду въ присутствіи княгини и ея родныхъ.

4-го іюля, въ 10 часовъ утра, прибылъ изъ Риги Высокопреосвященный Архіепископъ Арсеній и, послѣ обычной встрѣчи въ монастырѣ, направился въ сопровожденіи духовенства къ могилѣ князя, гдѣ при пѣніи духовенства отслужилъ литію и благоговѣнно поклонился предъ могилою почивающаго подвижника-администратора.

Изъ свѣтскихъ лицъ на торжество прибыли: Эстляндскій Губернаторъ Е. Н. Скалонъ, Начальникъ бригады пограничной стражи князь Енгальчевъ, Управляющій казенной палаты Зиминъ съ супругою, совѣтникъ губернскаго правленія Чихачевъ съ супругою и др.

Лившій въ послѣдніе дни, почти непрерывно, дождь, разведшій сильную грязь и значительно мѣшавшій ходу работъ въ приготовленіи церкви, съ которыми приходилось усиленно спѣшить, продолжалъ лить и до вечера 4-го іюля и грозилъ помѣшать торжеству, но съ утра 5-го іюля наконецъ прекратился и уступилъ мѣсто ясному солнышку, которое весело засіяло надъ святою горою, освящая золотые кресты монастырскихъ храмовъ и зеленыя Пюхтицкія окрестности. Легкій теплый вѣтерокъ вскорѣ обсушилъ землю и приносилъ съ собою живительный аромат лѣсовъ и полей и тихо колыхалъ зеленѣющія монастырскія нивы.

Всенощное бдѣніе святому, обновленіе и заупокойное начавшееся въ 7 часовъ и кончившееся въ 10 часовъ вечера совершено прот. Поповымъ въ сослуженіи ревельскаго и мѣстнаго духовенства при пѣніи хора инокинь. На величаніе вышелъ и Архипастырь со всеѣмъ наличнымъ духовенствомъ. Могущее воодушевленное величаніе преподобному Сергію раздалось подъ сводами новаго храма, освящаемого въ честь его. При умилительномъ пѣніи инокинями каноновъ Архіепископъ самъ елеопомазывалъ многочисленныхъ богомольцевъ, собравшихся въ числѣ нѣсколькихъ сотъ человѣкъ изъ окрестныхъ мѣстностей. Изъ-за малой помѣстительности храма только, малая часть богомольцевъ могла попасть въ церковь, большинство же слушало богослуженіе за открытыми окнами и въ смежномъ корридорѣ.

Утромъ 5-го іюля въ 9-мъ часу, при ясной солнечной погодѣ Архипастырь въ сопровожденіи духовенства, инокинь и народа шествовалъ по устланной коврами дорогѣ изъ монастыря къ новой церкви „со славою“. Освященіе церкви началось въ 9 часовъ и продолжалось до 11½ часа. Послѣ освященія и облаченія престола крестный ходъ со святыми мощами обогнулъ шель вокругъ церкви чрезъ покои княгини, соединенные съ

церковью корридоромъ, какъ сказано выше. За литургіею нѣсколь-
 ко дамъ, въ томъ числѣ и княгиня Шаховская, удостоились
 причастія св. таинъ. Въ концѣ литургіи Его Высокопреосвя-
 щенство сказалъ приличное случаю слово. Святитель, упоминая
 о заслугахъ безвременно почившаго князя Шаховского, говорилъ
 сквозь слезы, трогательно и сердечно. За молебномъ преподоб-
 ному Сергію послѣ обычныхъ многолѣтій Царствующему Дому,
 Святѣйшему Синоду и Архіепископу Арсенію духовенство и
 народъ вышли изъ церкви и за алтаремъ у могилы князя
 совершена литія съ пѣніемъ „Со святыми упокой“ и „вѣчная
 память“, а затѣмъ возвратились опять въ церковь, гдѣ провоз-
 глашено было многолѣтіе строительницѣ храма, игуменіи мона-
 стыря и — сестрамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ.
 Богослуженіе окончилось во 2-мъ часу пополудни. Послѣ
 богослуженія Архипастырь, благословляя молившихся въ храмѣ
 всѣмъ на память о торжествѣ роздалъ крестики. А вышедши
 изъ храма въ мантию стоя на нижней ступенькѣ крыльца,
 долго благословлялъ народъ, не вошедшій въ храмъ, и раздавалъ
 ему крестики. По окончаніи богослуженія хозяйка пригласила
 все духовенство и всѣхъ собравшихся гостей въ свои покои
 на скромную трапезу, за которою возглашались здравицы за
 гостепримную хозяйку, за Архіепископа Арсенія, Эстляндскаго
 Губернатора Е. Н. Скалона, игуменію Варвару и проч. и
 вѣчная память приснопоминаемому князю Сергію. Послѣ трапезы
 гости провели еще нѣсколько часовъ въ бесѣдѣ съ доброю
 княгинею. (Займств. изъ Рев. извѣст.) По пути въ Пюхтицу
 въ м. Левве, рано утромъ, 4 іюля Его Высокопреосвященство
 осматривалъ оканчиваемую постройкою церковь и предназначилъ
 день освященія ея 13 августа. Того же числа послѣ полудня
 Владыка подробно осматривалъ монастырскія зданія въ обители;
 тотъ же осмотръ онъ продолжалъ 5 іюля предъ выѣздомъ своимъ
 изъ обители. Въ 7 часовъ по полудни того же числа Преосвя-
 щенный простился съ обителью съ обѣщаніемъ игуменни и всѣмъ
 съ любовью провождавшимъ его прибыть на св. Пюхтицкую
 гору къ 15 августа храмовому монастырскому празднику.



Протоіерей Николай Алексѣвичъ Виноградовъ

(некрологъ).

Въ ночь съ 8 на 9 іюля текущаго года скоропостижно скончался въ полномъ разцвѣтѣ силъ, на 54 году жизни, настоятель юрьевской Успенской церкви и благочинный юрьевскаго 2-го округа, протоіерей Николай Алексѣвичъ Виноградовъ. Свѣтлый умъ, трудолюбіе, преданность долгу, распорядительность, общедоступность, привѣтливость ко всѣмъ и отеческая отзывчивость ко всему доброму, въ соединеніи съ человѣколюбіемъ неизмѣнно украшали этого доблестнаго труженника — пастыря и снискали ему общую любовь и уваженіе. Нежданная, скоропостижная кончина его, отъ разрыва сердца, произвела подавляющее впечатлѣніе на всѣхъ его чадъ, сродниковъ и знакомыхъ и вызвала глубокую, сердечную скорбь ихъ. Хотя почившій о. Николай уже давно жаловался на болѣзнь сердца, однако никто изъ его многочисленныхъ почитателей, друзей и знакомыхъ не предполагалъ возможности столь скорой кончины его. Русское населеніе города Юрьева оплакиваетъ въ покойномъ достойнѣйшаго служителя алтаря Божія, вся трудовая жизнь котораго была посвящена попеченіямъ о своей обширной паствѣ, заботамъ о процвѣтаніи, ростѣ и благолѣпіи, какъ ввѣреннаго его непосредственному руководительству юрьевскаго Успенскаго прихода, такъ и всѣхъ приходо-подвѣдомственнаго ему юрьевскаго благочинническаго округа — оплакиваетъ сердечнаго и весьма отзывчиваго человѣка, къ которому обращались, въ минуту жизни трудную“ въ полной надеждѣ найти у него утѣшеніе, совѣтъ и поддержку. И эта надежда никого не обманула. Всегда бодрый и спокойный, съ глубокой живой вѣрой въ Бога въ добро и людей, съ христіански философскимъ міровоззрѣніемъ, онъ производилъ умиротворяющее дѣйствіе на своихъ собесѣдниковъ и слушателей. Къ проповѣдямъ о. Николая жадно прислушивались, о нихъ долго говорили. Это были одинъ изъ краснорѣчивѣйшихъ и глубоко убѣдительныхъ церковныхъ ораторовъ.

ровъ Юрѣва. А жизнь почившаго протоіерея была посильнымъ подтвержденіемъ того, о чемъ онъ проповѣдывалъ. Онъ былъ долготѣнимъ фактическимъ предсѣдателемъ и душою русскаго благотворительнаго общества, столь многимъ обязаннаго покойному. Съ 1882 г.,—черезъ годъ послѣ своего перевода въ Юрѣвъ, — и до самой кончины онъ бесплатно преподавалъ законъ Божій въ женскомъ училищѣ русскаго благотворительнаго общества. Онъ находился въ постоянномъ общеніи со своими прихожанами, не дѣлая различія между богатыми и бѣдными. Онъ былъ въ полномъ смыслѣ слова безсребренникомъ, хотя былъ обремененъ многочисленной семьей. Его скромность и щепетильность въ денежныхъ вопросахъ извѣстны всему Юрѣву. Нерѣдко приходилось прибѣгать къ ухищреніямъ, чтобы вручить о. Николаю въ пользу причта какую нибудь сумму въ качествѣ платы за потребу. Память о немъ будетъ долго жить среди юрѣвцевъ!

Вотъ подробности его кончины и погребенія. Настало утро 9 іюля; его жена, видя, что ея супругъ такъ долго не встаетъ, когда въ обыкновенное время онъ уже бодрствовалъ, рѣшается разбудить его, (а это было 7 час. утра), или по крайней мѣрѣ посмотреть, въ какомъ онъ состояніи находится. Но ужасъ! Она находитъ его бездыханнымъ и похолодѣвшимъ, находитъ его отошедшимъ въ вѣчность. Что она почувствовала, что пережила, какая безутѣшная скорбь объяла ея душу и ея многочисленной семьи,—это не поддается описанію. Приглашенные врачи только подтвердили печальную истину. . . Въ 8 часовъ утра 12 медленныхъ и протяжныхъ ударовъ въ большой колоколъ возвѣстили всѣмъ прихожанамъ и знаемымъ о преждевременной и нежданной кончинѣ протоіерея Николая Алесѣевича. Было воскресенье. Къ литургіи собралось множество народа, глубоко опечаленнаго вѣстью о тяжелой утратѣ любимаго ими пастыря. Послѣ литургіи была совершена первая панихида по усопшемъ и здѣсь то со всей силой сказалась искренняя сыновняя любовь прихожанъ къ почившему, которая неизмѣнно одушевляла ихъ. Видна была глубокая печаль; всѣ положительно рыдали о невозвратимой утратѣ добраго пастыря. Панихиды по усопшемъ были совершаемы въ 12-ть час.

дня и 8 час. вечера, а чтение св. Евангелія надъ гробомъ было непрерывно. Всѣ причты 1 и 2 юрьевскихъ благочиническихъ округовъ были своевременно оповѣщены. 11 Юля въ 7 час. вечера былъ совершенъ съ большею торжественностью выносъ почившаго въ Успенскую церковь, при участіи большого сонма священнослужителей и въ сопровожденіи великаго множества народа. Можно сказать, что весь православный Юрьевъ явился къ сему печальному, но торжественному шествію и принялъ въ немъ молитвенное участіе. Печальный церковный перезвонъ и умиленное пѣніе церковныхъ пѣснопѣній дополняли картину перенесенія бранныхъ останковъ почившаго въ тотъ храмъ, въ которомъ онъ въ теченіи 13 лѣтъ предстоялъ престолу Божию, совершалъ безкровную умиловительную жертву за свою паству и назидалъ ее словомъ Христовой истины. Церковь великолѣпно была заботами прихожанъ убрана деревьями и цвѣтами, и устлана черными коврами при обильномъ освѣщеніи свѣчами и лампадами. Посрединѣ церкви возвышался печальный катафалкъ, на которомъ священниками и поставленъ былъ гробъ съ останками протоіерея Николая Алексѣевича. Все было торжественно, но въ то же время отъ всего этого становилось такъ грустно и печально на душѣ, что на глаза невольно навертывались слезы и тяжелая дума невольно навѣвала мысль о непрочности и измѣнности нашего земнаго бытія. Предъ панихидой, по поставленіи гроба въ церкви, сказалъ надгробную рѣчь второй священникъ юрьевской Успенской церкви Александръ Брянцевъ, въ которой коснулся сначала жизни покойнаго и его трудовъ, а потомъ указалъ на то—на сколько велика утрата почившаго всѣмъ его роднымъ и знакомымъ, какъ она не замѣнима, и безвременна!.. Заупокойную литургію 12 Юля совершали съ большою торжественностью, при умиленномъ гармоничномъ и стройномъ пѣніи юрьевского церковнаго хора, пять священниковъ: профессоръ юрьевского Университета протоіерей А. С. Царевскій, духовникъ покойнаго — Кастолацкій священникъ Петръ Соколовскій, Рингенскій священникъ Кононъ Шороховъ, (его ближайшій сосѣдъ по сельскому кавелехтскому приходу, его другъ и первый руководитель на первыхъ порахъ его службы

въ семь краѣ), второй священникъ Успенской церкви Алек-
сандръ Брянцевъ, Фалькенаускій священникъ Павелъ Верхоусти-
нскій. Въмѣсто причастнаго стиха былъ пропѣтъ особенно уми-
лительный концертъ: „Скажи ли, Господи кончину и число днѣй
моихъ“, вполне подходившій ко гробу усопшаго протоіерея Николая
Алексѣевича, такъ безвременно и такъ внезапно потребованнаго
къ Судіи живыхъ и мертвыхъ. . . Въ отпѣваніи приняло участіе
15 священниковъ; предъ отпѣваніемъ сказалъ весьма прочувствован-
ную и назидательную рѣчь профессоръ юрьевского Университета
о. Арсеній Царевскій; въ ней онъ развилъ мысль, что такое
смерть, какое она имѣетъ значеніе, къ чему она ведетъ и почему
почившій такъ рано оставилъ насъ. Рѣчь, замѣчательная въ
догматическомъ отношеніи, дѣйствительно заставила многихъ
остановиться на самомъ актѣ смерти, ея неизбежности, и заставила
многихъ углубиться въ себя и спросить: къ чему мы живемъ,
и къ чему готовимся? . . . Во время отпѣванія было сказано
еще три рѣчи: первая — благочиннымъ 1-го юрьевского округа
священникомъ Василиемъ Безребренниковымъ, вторая — ринген-
скимъ священникомъ Конономъ Шороховымъ и, наконецъ, послѣ
разрѣшительной молитвы — духовникомъ почившаго, кастолацкимъ
священникомъ Петромъ Соколовскимъ. Всѣ они въ своихъ рѣ-
чахъ выражали глубокую скорбь о почившемъ, о томъ, что
онъ такъ рано оставилъ насъ, что онъ такъ много непристроен-
ныхъ сиротъ оставилъ, но въ то же время всѣ возлагали полную
увѣренность, что Господь Богъ приютитъ и сиротъ и все устро-
итъ къ лучшему. . . Прощаніе съ почившимъ жены, дѣтей,
сродниковъ, прихожанъ и знакомыхъ было самое трогательное.
Слышны были отовсюду раздирающіе душу крики и вопли и
истерическія рыданія. По окончаніи отпѣванія, гробъ былъ
поднятъ священниками и, послѣ обнесенія вокругъ храма, при
колокольномъ печальномъ перезвонѣ, при трогательномъ пѣніи
великопостныхъ тропарей, въ сопровожденіи многотысячнаго
собранія народа, какъ православнаго, такъ и иновѣрцевъ, при-
шедшихъ отдать послѣдній долгъ многочтимому пастырю, въ
предшествіи хоругвей, креста и свѣтильниковъ, торжественно
перенесенъ, для преданія землѣ, на кладбище. Кладбище также

убрано было зеленью и цвѣтами. Обнесли гробъ и здѣсь вокругъ церкви и внесли его въ церковь, гдѣ покойный много лѣтъ возносилъ молитвы за усопшихъ, но вотъ и могила, готовая навѣки сокрыть дорогого человѣка. Предъ опущеніемъ гроба въ могилу сказалъ рѣчь предсѣдатель русскаго учительскаго кружка, с. с. Ал. Ив. Константиновичъ, въ коей изобразилъ заслуги о. Николая для кружка. Вслѣдъ за этою рѣчью послѣдовала рѣчь профессора юрьевскаго Университета и члена правленія русскаго юрьевскаго благотворительнаго общества, Александра Серафимовича Невзорова. Въ послѣдней, въ самыхъ теплыхъ, глубоко прочувствованныхъ словахъ былъ обрисованъ симпатичный образъ почившаго, какъ защитника бѣдныхъ, сиротъ и вдовицъ; какъ онъ изъ за нихъ не зналъ никогда покоя и какъ онъ былъ въ этомъ неотступенъ, твердъ и настойчивъ.

Такъ совершилось погребеніе незабвеннаго о. протоіерея Николая Алексѣевича Виноградова, который будетъ вѣчно памятенъ для его присныхъ, пасомыхъ и почитателей, какъ образцовый семьянинъ, ревностный и заботливый пастырь и добрый, общительный, симпатичный человѣкъ-христіанинъ!

Протоіерей Николай Алексѣевичъ Виноградовъ, былъ сынъ священника тверской епархіи, вышневолоцкаго уѣзда, села Борзынь; родился 13 октября 1841 года. Еще въ дѣтствѣ онъ лишился отца, и мать его Татьяна Ильинишна осталась вдовою съ четырьмя малолѣтними дѣтьми, — сыномъ Николаемъ и тремя дочерьми, безъ всякихъ средствъ къ существованію. Однако личными трудами своими она дала воспитаніе христіанское своимъ дочерямъ и самостоятельно подготовила и опредѣлила въ 1853 г. въ вышневолоцкое уѣздное духовное училище тверской губерніи своего первенца Николая. Мальчикъ выросшій въ крайней бѣдности и не видя себѣ впереди ни откуда никакой помощи, помимо собственныхъ силъ, съ рвеніемъ принялся за ученіе и въ числѣ первыхъ перешелъ въ 1857 году въ тверскую духовную семинарію. Здѣсь, при блестящихъ способностяхъ, весьма ревностномъ прилежаніи и отличномъ поведеніи, онъ въ продолженіи всего семинарскаго курса шелъ въ числѣ первыхъ воспитанниковъ семинаріи. Кромѣ ученія въ семинаріи онъ долженъ былъ въ

тоже вр
пропита
бѣднякам
канію р
общимъ
были за
что въ
ломъ,—
По
1-го раз
Алексѣе
леннаго
этотъ го
оставши
должнос
священн
присноп
въ то в
шихъ св
борьбу
святую
русских
на себя
въ Пет
о. Никол
церкви,
языка,
службы
къ мѣст
миссіи,
надеждо
о. Никол
житейск
четника,
незнаком
поученія

здѣсь вокругъ то же время самъ зарабатывать себѣ перепискою бумагъ средства
и много дѣтъ пропитанія. И вотъ съ нѣсколькими товарищами, такими же
ла, готовая ва бѣдняками, какъ и самъ, онъ вступаетъ въ компанію по прис-
іемъ гроба въ канію работы, нанимаетъ квартиру, устрояетъ общежитіе съ
скаго кружка, общимъ столомъ, отопленіемъ и освященіемъ. Какъ велики
илъ заслуги о. были заработки этихъ труженниковъ, можно судить по тому,
лѣдовала рѣчь что въ годъ на человѣка выходило у нихъ на квартиру со сто-
ленія русскаго ломъ,—всего около 20-ти рублей.

По окончаніи курса въ тверской семинаріи съ аттестатомъ
ыхъ, глубоко 1-го разряда, 15 іюля 1863 года, молодой студентъ Николай
тичный образъ Алексѣевичъ Виноградовъ не торопился присканіемъ себѣ опредѣ-
вдовицъ; какъ леннаго мѣста, тѣмъ болѣе, что мать его Татьяна Ильинишна въ
онъ былъ въ этотъ годъ скончалась, и содержалъ себя и поддерживалъ двухъ
о. протоіерея оставшихся въ живыхъ сестеръ, случайными заработками, занимая
тъ вѣчно памя должность домашняго учителя. Не торопился онъ и принятіемъ
й, какъ образъ священнаго сана... Но въ 1864 году коснулся и его призывъ
ырь и добрый, приснопамятнаго митрополита Платона — кіевскаго и галицкаго,
тъ, былъ сынъ въ то время бывшаго архіепископа рижскаго, созывавшаго луч-
зда, села Бор шихъ сыновъ русскаго духовенства въ прибалтійскій край на
дѣтствѣ онъ борьбу съ всесильнымъ здѣсь протестантизмомъ, угнетавшимъ
сталась вдовою святую православную вѣру Христову и, исповѣдывавшихъ оную,
лаемъ и тремя русскихъ эстовъ и латышей. Николай Алексѣевичъ принялъ
Однако личны на себя крестъ и несъ его съ честью до гроба. Посвященный
е своимъ доче въ Петербургѣ въ санъ іерейскій, 15 ноября 1864 года,
да въ 1853 г. о. Николай былъ опредѣленъ къ вендауской Христорождественской
ской губерніи, церкви, юрьевскаго уѣзда. Незная ни страны, ни народа, ни
і въ крайней языка, на которомъ предстояло ему совершать божественныя
какой помощи, службы и проповѣдывать слово Божіе, о. Николай отправляется
за ученіе и въ къ мѣсту своего служенія лишь съ сознаніемъ высокой своей
кую духовную миссіи, важности принятого на себя долга, и съ непреклонною
есьма ревност надеждою на всесильную благодать Божію. Трудное было для
ь продолженіи о. Николая первое время службы, когда не только обыденныя,
оспитанниковъ житейскія дѣла приходилось дѣлать чрезъ переводчика — при-
женъ былъ въ четника, еле понимавшаго по-русски, но и проповѣдывать на
поученія тотъ же малограмотный причетникъ. Но благодать

Божія видимо споспѣшествовала ему. Къ концу перваго года службы, онъ уже сталъ обходиться безъ помощи причетника, самъ переводилъ на эстонскій языкъ свои поученія, а не много спустя, онъ ихъ уже и прямо писалъ на эстскомъ языкѣ. Въ незначительномъ вендаускомъ приходѣ отецъ Николай оставался только четыре мѣсяца, и 23 марта 1865 года былъ переведенъ въ обширный ниггенскій приходъ съ порученіемъ ему и завѣдыванія кавалехтскимъ приходомъ. За ревностное прохожденіе должности въ двухъ приходяхъ, въ 1867 г. 15 февраля, онъ былъ удостоенъ архипастырскаго благословенія. По собственному прошенію, 2 іюля 1868 года, о Николай былъ перемѣщенъ къ кавалехтской церкви. Устроенію кавалехтскаго прихода, отецъ Николай посвятилъ въ теченіи 16 лѣтъ лучшіе годы своей жизни, — сначала въ качествѣ завѣдующаго, а затѣмъ съ 1868 года какъ самостоятельный кавалехтскій священникъ. Воодушевленною и проникнутою любовію слово его всюду проникало и приносило добрые христіанскіе плоды. Слово его поучительно не только убѣдительною и наглядною устныхъ доводовъ, но примѣромъ жизни и дѣятельности; за это и приходъ любилъ и слушался его, какъ истинно добрыя дѣти своего любимаго отца. Въ войну, въ 1877 и 1878 гг., домъ отца Николая обратился въ лабораторію, гдѣ вся его семья и прихожане въ теченіи всей зимы приготовляли корнію для страждущихъ раненныхъ воиновъ и не одинъ десятокъ пудовъ былъ отправленъ для облегченія мукъ страдальцевъ, — на Шибку ли, или подъ Плевну. Большое значеніе придавалъ почившій и открытымъ имъ въ приходѣ школамъ: самъ неопустительно обучалъ дѣтей въ приходскомъ училищѣ и руководилъ обученіемъ учителей въ вспомогательныхъ школахъ, прилагалъ все стараніе, чтобы обезпечить содержаніе школъ и учителей. И благодаря его энергіи, трудамъ, школы кавалехтскаго прихода находились въ примѣрномъ состояніи. Въ нихъ обучались не только дѣти православныхъ родителей, но и лютеранскихъ. Труды отца Николая не оставались незамѣченными начальствомъ. За ревностную и плодотворную службу въ кавалехтскомъ приходѣ онъ былъ неоднократно ободряемъ начальственными наградами. Удостоенъ архипастырскаго благосло-

венія 15
За весь
2 ноябр
вѣдомств
За отлич
20 апрѣ
славныхъ
губерніи
скомъ у
ощивши
2 октябр
Здѣсь 22
2 юрьев
по день
любимый
населеніе
націй.
благочин
являлся
сослужив
кратно
духовенс
объяснен
былъ чел
другихъ
количест
но не до
венством
начальст
частыхъ
номъ слу
обязанно
приходу,
личныхъ
поколѣні
му, за

венія 15 февраля 1867 г., за ревностное прохожденіе должности
За весьма ревностную службу, награжденъ набедренникомъ
2 ноября 1870 г. За отлично усердную службу по духовному
вѣдомству удостоенъ благословенія св. синода 21 марта 1876 г.
За отлично усердную службу награжденъ бархатною скуфьею
20 апрѣля 1880 года. По назначенію совѣта по дѣламъ право-
славныхъ сельскихъ народныхъ училищъ въ прибалтійскихъ
губерніяхъ состоялъ ревизоромъ народныхъ училищъ въ дерпт-
скомъ уѣздѣ съ 1879—1882 г. Наконецъ начальство, исполнѣ
ощившее достоинства этого труженника, перемѣстило, его
2 октября 1881 года, на видное мѣсто, къ юрьевской церкви.
Здѣсь 23 февраля 1882 года онъ былъ назначенъ благочиннымъ
2 юрьевского округа, каковую должность почившій и проходилъ
по день своей смерти, ободряемый начальствомъ, уважаемый и
любимый подчиненнымъ духовенствомъ и всѣмъ православнымъ
населеніемъ города и уѣзда, какъ русскихъ, такъ и другихъ
націй. Будучи по природѣ скромнымъ труженникомъ, какъ
благочинный, протоіерей Николай Алексѣвичъ для подчиненнаго
являлся не столько начальникомъ, сколько старшимъ между
сослуживцами, другомъ и опытнымъ руководителемъ, неодно-
кратно покрывавшемъ маловажныя несовершенства подчиненнаго
духовенства и проступки невѣдѣнія его своими разумными
объясненіями и ходатайствами предъ епархіальною властію. Онъ
былъ человѣкомъ живаго дѣла—поверхностное отношеніе къ дѣлу
другихъ крайне огорчало его. Этимъ объясняется и то, что
количество исходящихъ номеровъ у него по благочинію обыкновен-
но не доходило и до тысячи, такъ какъ онъ руководилъ духо-
венствомъ и направлялъ его дѣятельность не бумажными,
начальственными предписаніями, а устными указаніями во время
частыхъ своихъ поѣздокъ по благочинію и при всякомъ удоб-
номъ случаѣ.—Сверхъ усерднаго и ревностнаго исполненія своихъ
обязанностей пастырскихъ, по юрьевской Успенской церкви и
приходу, онъ проходилъ должности законоучителя въ многораз-
личныхъ учебныхъ заведеніяхъ г. Юрьева и сердца не одного
поколѣнія русской молодежи дышутъ благодарностью къ почивше-
му, за полученное нравственное воспитаніе въ истинно-право-

славномъ русскомъ духѣ. Какъ общественный дѣятель, покойный отецъ протоіерей былъ для русскаго населенія города Юрьева въ своемъ родѣ единственною личностію. Каждый русскій, котораго судьба бросала въ нашъ городъ, начиная съ профессоромъ Университета и кончая послѣднимъ ладѣйщикомъ на Эмбаки считалъ возможнымъ обращаться къ нему за совѣтомъ, необходимыми указаніями, пріютомъ и даже помощью. Требовалось ли кому опредѣлять дѣтей въ учебныя заведенія, о. протоіерей опредѣляетъ ихъ и самъ слѣдитъ за ихъ первыми шагами: нужно ли мальчика опредѣлить на мѣсто — то же самое! Въ эпоху возникновенія самосознанія и объединенія русскаго общества въ 1885 и послѣдующихъ годахъ, подъ воздѣйствіемъ бывшаго попечителя Дерптскаго учебнаго округа М. Н. Капустина и профессора юрьевскаго Университета П. А. Висковатаго, покойный отецъ протоіерей, какъ истый патриотъ, принимаетъ живѣйшее и дѣятельнѣйшее участіе въ общемъ дѣлѣ. Учреждается русскій „учительскій кружокъ“ съ его семейными вечерами и лекціями; и отецъ протоіерей находится въ числѣ его учредителей и дѣятельно заботится объ его процвѣтаніи. Возникаетъ Воскресная школа и опять о. протоіерей числится однимъ изъ первыхъ дѣятелей въ ней. Не говоримъ уже о русскомъ благотворительномъ обществѣ съ его школою и дѣтскимъ пріютомъ, которое было самымъ любимымъ учрежденіемъ покойнаго и въ школѣ котораго состоялъ бесплатнымъ законоучителемъ въ продолженіи всей своей службы въ городѣ Юрьевѣ. Однимъ словомъ нѣтъ въ г. Юрьевѣ ни одного общественнаго учрежденія, гдѣ бы онъ не былъ въ числѣ первыхъ дѣятелей. Часто раздавалось его слово съ церковной кафедры, призывавшее прихожанъ къ пожертвованіямъ на нужды всѣхъ и между прочимъ на нужды русскаго благотворительнаго общества.

Обыкновенно уступчивый въ обыденной жизни, покойный о. протоіерей былъ въ высшей степени настойчивъ въ преслѣдованіи высшихъ цѣлей. За многополезные труды при юрьевской Успенской церкви и по должности благочиннаго о. протоіерей Николай Алексѣевичъ неоднократно былъ награждаемъ своимъ начальствомъ. Такъ въ 1888 году онъ былъ награжденъ въ

пернымъ крестомъ; въ 1891 года въ сентябрѣ мѣсяцѣ назначенъ
былъ настоятелемъ съ возведеніемъ въ санъ протоіерея; 12 Іюля
1893 года назначенъ членомъ городской училищ-
ной комисіи; въ это же время онъ назначенъ былъ и наблю-
дателемъ за преподаваніемъ закона Божія въ юрьевскихъ город-
скихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Вѣрный и добрый рабъ, вниди въ радость Господа своего!
Вѣруемъ, что праведный Судія уготовилъ вѣрному рабу своему
протоіерею Николаю, за его земное благоплодное служеніе,
вѣнецъ славы на небеси, и пропитаетъ сиротъ его въ воздаяніе
ему за его заботы о бѣдныхъ и безпріютныхъ сиротахъ.

С. А. Б.

РЪЧИ:

1) Александра Брянцева, священника юрьевской Успенской церкви.

Вотъ предъ нами печальный и душу раздирающій гробъ.
Вотъ и еще отошла въ вѣчность, покончила всѣ свои земные расчеты
безвременно угасшая жизнь. Но кого мы хоронимъ, кто въ
этомъ гробѣ? Зачѣмъ здѣсь столько народа? Почему здѣсь такое
огромное собраніе духовенства? Въ этомъ гробѣ лежитъ нашъ
глубокоуважаемый и всѣми любимый нами отецъ протоіерей
Николай Алексѣвичъ! Для однихъ онъ былъ настоятелемъ,
для другихъ духовнымъ отцемъ, инымъ — начальникомъ, а съ
иными входилъ въ тѣ или другія отношенія. И память о немъ,
думаю, останется для насъ незабвенною, какъ по его жизни и
дѣятельности, такъ и по его полнымъ любви и благожелатель-
ности отношеніямъ къ намъ.

Еще наканунѣ онъ бесѣдовалъ съ нами, все предположили ему еще много лѣтъ жизни. Но, вдругъ, настаетъ утро 9-го числа, его неизмѣнная подруга и спутница всей его мнотрудной жизни, его жена, удивившись, что такъ долго спитъ ея супругъ, когда въ это время онъ обыкновенно бодрствовалъ, идетъ къ нему—и что же находить?!.. Бездыханный трунъ?! Смятеніе, врачи, скорбныя рыданія и вопли, тяжкое горе. Совершился послѣдній актъ жизни, отошла въ вѣчность душа одушевлявшая это лежащее предъ нами тѣло. Оплакивая почившаго, постараемся поискать христіанское утѣшеніе въ этомъ фактѣ внезапнаго удаленія отъ насъ нашего незабвеннаго настоятеля и руководителя. Для этого, мнѣ кажется весьма благовременно будетъ хотя нѣсколько остановиться на душевныхъ качествахъ почившаго, остановиться на его жизни и дѣятельности и этимъ постараться хотя нѣсколько объяснить по нашему искреннему убѣжденію, причину ранней его смерти. Мнѣ кажется, что къ нему вполне относятся слова Спасителя: *приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи, и дамъ вамъ упокою вы*, придите ко Мнѣ тогда, когда я васъ позову, давая вамъ отчета, рано-ли это будетъ для васъ, по вашему человѣческому разсчету, или поздно, въ 3-й ли, 6-й или 9-й часъ вашей жизни, но позову васъ по вашимъ заслугамъ и по вашей жизни и дѣятельности. И если мы обратимся къ жизни и дѣятельности почившаго, то увидимъ хотя нѣкоторое объясненіе преждевременной смерти его. Позволь же намъ многоуважаемому отцу протоіерей хотя нѣсколько приподнять завѣсу твоей жизни. Выйдя изъ бѣдной семьи, какъ ты и самъ говорилъ, ты и учились въ бѣдности и нуждѣ, какъ бы закаливая себя для дальнѣйшей многотрудной и многоотвѣтственной жизни. И дѣйствительно это было необходимо! По окончаніи ученія, тебя, по неисповѣдимымъ путямъ промысла Божія, бросаетъ судьба въ среду совершенно чуждую тебѣ, къ народу незнаемому тобою, гдѣ не знавъ ни языка, ни обычаевъ, ни вѣрованій, ты вдругъ поставленъ на свѣщницѣ, чтобы руководить въ одномъ изъ процессовъ этого народа. Вотъ съ этихъ поръ и начинается для

тебя работа усиленная и трудная, иногда доводящая тебя до изнурения, не смотря на свѣжесть и юность твоихъ силъ. Да и въ самомъ дѣлѣ не легко было изучить бытъ своего прихода, понимать прихожанъ на родномъ ихъ языкѣ, сродниться съ ними и жить одними съ ними интересами. Сколько труда для этого нужно было положить, сколько нужно было умѣнья и сколько силъ нужно было потратить? ! . . . Но ты все превозмогъ, — и чрезъ годъ, чрезъ два, ты уже сталъ на виду у всѣхъ, какъ дѣятельный, видный и энергичный человекъ, любимый и уважаемый прихожанами и оцѣниваемый своимъ ближайшимъ начальствомъ. . . . Но большому кораблю большое и плаваніе, — прихожане храма сего, вполне оцѣнившіе твой свѣтлый умъ, твою энергію и твое обхожденіе со всѣми имѣющими къ тебѣ нужду, рѣшаются утруждать начальство перевести тебя сюда. Начальство дѣйствительно переводитъ тебя, какъ способнаго, дѣятельнаго, умнаго энергичнаго человекъ; но вмѣсто отдыха ты втягиваешься здѣсь еще въ большіе и разнообразные труды. Не прошло еще трехъ мѣсяцевъ какъ ты дѣлаешься уже благочиннымъ. Къ этому присоединяются обязанности законоучительства и много другихъ. Но обязанности слѣдуютъ за обязанностями. Начальство, видя въ тебѣ постоянно трудолюбиваго и скорого исполнителя своихъ порученій назначаетъ тебя настоятелемъ къ храму сему. Сдѣлавшись настоятелемъ ты по прежнему, и кажется, еще съ большей энергіей сталъ трудиться на пользу церкви и общества, не даромъ голова твоя покрыта была преждевременными сѣдинами. Да и сколько разъ ты говаривалъ, — съ какой бы радостью, устроишь семью, я ушелъ бы на отдыхъ. Но видно Господу Богу неудобно было дать земной покой, по всей вѣроятности зная, какъ Сердцевѣдецъ, что и при покой тебѣ не будетъ покоя, Онъ позвалъ тебя, когда уже мѣра возложенныхъ на тебя дѣлъ исполнилась, — къ вѣчному покою и отдыху. Думалъ ли я, гадалъ ли, что такъ скоро мнѣ придется обратиться къ тебѣ съ прощальнымъ привѣтомъ! Что скажу я тебѣ? Скорь такъ велика при видѣ твоего дорогого праха, что нѣмѣетъ языкъ.

Да, велика скорбь для насъ, любившихъ тебя. Но что можетъ сравниться со скорбію сиротъ, тобою покинутыхъ. Взглянѣ на нихъ. Давно ли они были дѣтски веселы и довольны судьбою, а что теперь?! . . . Горе и тоска раздираетъ ихъ душу. При видѣ тебя, — любимаго и нѣжнаго родителя, имъ еще не вѣрится, что ты ушелъ. Обвивая руками твой прахъ, они какъ бы хотятъ согрѣть, вернуть тебя къ жизни своими ласками. Оно и понятно! Ты былъ ихъ опора, гордость и радость. Ты, такъ сказать, составлялъ полноту ихъ жизни. Какой заботой и попеченіемъ окружала тебя твоя труженица супруга. Но Господу угодно было тебя взять къ Себѣ, чтобъ еще болѣе испытать силу и мужество этой труженицы, возложивъ тяжкое бремя и безъ того на ея не легкую жизнь. Ты вѣроятно давно чувствовалъ свой недугъ, сознавалъ и предугадывалъ близкую развязку, но оберегая покой и счастье своихъ дорогихъ сердцу, не говорилъ и не тревожилъ до послѣдней минуты, думая: пускай при мнѣ не знаютъ заботъ и горя, которыми еще много будетъ впереди. Да, ты былъ нѣжный и примѣрный отецъ и семьянинъ! Взгляни, родной, какой заботой и нѣжностью окружили твой прахъ твои покинутые сироты! Своей лаской и горемъ они какъ бы стараются отблагодарить тебя, за твою незабвенную любовь къ нимъ. — Сколько надеждъ возлагалъ ты на своего единственнаго сына! Какъ нѣжно и много заботился о немъ, думалъ въ лицѣ его выростить свои лучшія идеи и мысли! И вотъ волею Творца не удалось видѣть своего сына взрослымъ — покоющимъ и утѣшающимъ! Да, Миша! нѣжный и заботливый руководитель покинулъ тебя, завѣщая тебѣ трудъ и терпѣніе въ жизни. Постарайся оправдать благія надежды, какія онъ возлагалъ на тебя. Старайся быть и отрадой своей матери и родныхъ. — Что еще могу сказать въ утѣшеніе вамъ — осиротѣвшія дѣти! — Вы не разъ слышали, что Господь даетъ безболѣзненную кончину избраннымъ Его. И вотъ Господь удостоилъ такой кончины вашего отца, чтобы въ васъ сохранились свѣтлыя воспоминанія и представленія объ его личности, не видѣ его физическихъ страданій. Въ утѣшеніе вамъ остается еще

честное и незапятнанное имя вашего родителя, которое старайтесь сохранить. — Теперь позволь незабвенный начальник и другъ, сказать тебѣ отъ себя нѣсколько словъ. Прими мою и нашего причта благодарность за теплоту отношеній. Ты былъ не начальникъ намъ, а другъ, товарищъ и отецъ. Особенно я тебѣ обязанъ, какъ руководителю. Прими мою отдѣльную благодарность, второй отецъ мой! Горе мое такъ велико при потерѣ тебя, что право не можетъ вылиться въ словахъ. Я не мастеръ выражать чувства словами, но я убѣжденъ, что ты знаешь скорбь мою. Прими увѣреніе, что моя грѣшная молитва будетъ возноситься за тебя у престола Всевышняго, пока я живъ. Аминь.

2) Рингенскаго священника отца Конона Шорохова.

О, смерть, смерть! Какъ ты право неразборчива! Чтобы тебѣ взять себѣ какого нибудь дряхлаго человѣка, или хотя и не дряхлаго, но такого, для котораго бы слишкомъ тяжка была эта жизнь, или жизнью котораго весьма тяготились бы другіе?!. Нѣтъ, ты не такъ дѣлаешь! Кому бы еще жить и жить, того ты берешь къ себѣ. Вотъ возлюбленный собратъ нашъ сколько еще могъ бы жить, а ты—безжалостная унесла и его отъ насъ. Не поглядѣла ты на то, что у покойника есть нѣжно любящая жена, есть дѣти, требующія попеченій; не подумала ты, что имъ радовались близкіе къ нему; не было тебѣ дѣла до того, что на попеченіи его лежало спасеніе многихъ человѣкъ, для которыхъ онъ былъ отцемъ духовнымъ. Не поглядѣла ты на все это, — и вотъ уже въ послѣдній разъ мы видимъ собрата своего, раба Божія, протоіерея Николая. Сіе прекрасное древо, которымъ такъ многіе любовались, приносившее плоды, которыми многіе наслаждались, срѣзала твоя коса, — и вотъ оно завяло, засохло и долго... долго не оживетъ...!

Но смерть неумолима, и, можетъ быть въ это самое время, какъ мы горько жалуемся на нее, она похищаетъ такую же, если еще не болѣе достойную сожалѣнія жертву. Оставимъ же бесполезную жалобу на смерть, но обратимся лучше къ Отцу нашему небесному — Богу; вѣдь все, что ни дѣлается на землѣ

свѣтъ,—все дѣлается по Его распоряженію. Что значить одинъ волосъ на головѣ нашей?!.. но и тотъ безъ воли Божіей не погибнетъ!!!.

Господи Боже нашъ, благій и челоѣколюбивый! Мы вѣримъ, что все, что ни устрояешь Ты, все Ты устрояешь для нашего блага, для нашего счастья. Но, Господи, Господи! ужели же и это благо, что еще въ цвѣтѣ лѣтъ скончался сей возлюбленный нашъ собратъ? Уже ли же это благо, что отъ нѣжной жены Ты отнялъ возлюбленнаго мужа, отъ дѣтей нѣжнаго отца, отъ сиротъ помощника, отъ церкви — служителя, отъ паствы — пастыря!?. Да, видно, что и это благо, иначе бы Ты, Премудрый Господи, и не допустилъ бы случиться этому. Видно, что и это благо, хотя мы и не можемъ понять сего Твоего распоряженія; ибо неиспытаны судьбы Твои, и неизслѣдова ны пути Твои (Римл. XI, 33)!

Возлюбленный братъ нашъ! Ты не скорбишь о разлукѣ своей съ міромъ симъ, гдѣ довольно ты перенесъ непріятностей, скорбей и болѣзней, и Богъ знаетъ, что ты долженъ былъ бы претерпѣть, если бы ты остался между нами—живыми, въ этомъ суетномъ, безпокойномъ мірѣ!!.. Ты не скорбишь о разлукѣ твоей съ нами; ибо ты разлучился съ нами на короткое время,—рано-ли поздно всѣ мы опять свидимся съ тобою!

Ты уже не скорбишь о разлукѣ своей съ женою, нѣжно тебя любящею; ты не скорбишь и о разлукѣ съ своими дѣтьми, хотя ты и оставилъ ихъ сирыми; ты не скорбишь, какъ не имущій упованія, потому, что Богъ къ которому ты грядешь говорить каждому изъ насъ; не имамъ тебя оставати, ниже имамъ отъ тебя отступини; аще жена забудетъ свое отроча, но Азъ не забуду тебя. (Евр. XIV, с.). Да Онъ премилосердый, дѣйствительно не забудетъ твоей жены и дѣтей!

Не кручись и не убивай себя печалію и ты, возлюбленная супруга отшедшаго ко Господу раба Божія! Ты потеряла мужа, но за то Господь сдѣлался твоею ближайшею защитою, твоимъ щитомъ и покровомъ! Онъ, преблагій и премилосердый, осушитъ слезы печали твоей и пошлетъ тебѣ утѣшеніе, если только ты на Него

возверзиш
Онъ, пита
какъ и П
тебя отъ
своего От
шею. Н
тебя супр
любовь сл
плачь, не
нищій и
А м
проліемъ
успшемъ
ли онъ и
Существо
праведны
потому в
рочія мол
протоіере
шій и жи
упокоить
будемъ п
коить Го
покойнѣ,
3) Преде
училища
Дост
и рановре
въ неизбѣ
бимаго че
ють на г
У тв
лись мы!
семья, соб
ся за дуц

возверзишь печаль свою и отъ Него будешь ожидать помощи. Онъ, питающій птенцевъ голубиныхъ, одѣвающій полевья лиліи, какъ и Царь Соломонъ не одѣвался въ славѣ своей, избавить тебя отъ скорби и нужды, если въ немъ ты будешь видѣть своего Отца небеснаго и къ Нему будешь стремиться всею душою. Не для того ли Онъ, повидимому, такъ рано взялъ отъ тебя супруга, чтобы ты теперь всецѣло къ Нему перенесла любовь свою и на Него возложила свое упованіе! И такъ, не плачь, не унывай, но уповай на Бога, вѣщавшаго: Мой есть нищій и сирому Азъ есмь помощникъ!

А мы, отцы и братіе! Собравшіеся вокругъ гроба сего проліемъ предъ Господомъ въ сей часъ теплыя молитвы объ усопшемъ; онъ отошелъ отъ насъ къ Отцу свѣтовъ; но чистъ ли онъ и непороченъ, чтобы предстать предъ сіе Святѣйшее Существо? Никто же чистъ отъ скверны, говоритъ праведный Іовъ, аще и единъ день житія его на землѣ! А потому вознесемъ въ сей особенно часъ теплыя, слезныя и горячія молитвы, да оставитъ Господь усопшему собрату нашему протоіерею Николаю все, что онъ, какъ человѣкъ, плоть носившій и жившій въ мірѣ, согрѣшилъ словомъ или дѣломъ, и да упокоитъ Онъ его въ нѣдрахъ Авраама, Исаака и Іакова. О, будемъ поминать его и всегда въ своихъ молитвахъ: да упокоитъ Господь его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ значнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюдуже отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе. Аминь.

3) Предсѣдателя кружка „Родникъ“, инспектора Реального училища, Статскаго Совѣтника Ал. Ив. Константиновскаго.

Достоуважаемый отецъ Николай Алексѣевичъ! Внезапно и рановременно настала твой смертный часъ! Всѣ мы увѣрены въ неизбежности смерти, но при видѣ во гробѣ останковъ любимаго человѣка, сердце невольно сжимается и слезы выступаютъ на глазахъ.

У твоего гроба, любимый нашъ пастырь и учитель, собрались мы! прихожане, духовные дѣти и твоя, горемъ удрученная семья, собрались, чтобы отдать тебѣ послѣдній долгъ, помолиться за душу твою и проститься съ тобой.

Свѣжи и на долго останутся среди насъ воспоминанія о твоихъ духовныхъ трудахъ и твоей дѣятельности въ прибалтійскомъ краѣ — Смиренный, кроткій и миролюбивый, ты внеслъ въ паству свою миръ и единеніе, утѣшалъ, наставлялъ духовныхъ чадъ своихъ и за всѣхъ насъ горячо молился. Учитель вѣры и нравственности, ты былъ ревностный поборникъ православія и всегда стоялъ на стражѣ русскихъ интересовъ на русской окраинѣ. — При основаніи русскаго кружка „Родникъ“ ты одинъ изъ первыхъ горячо отозвался на русское единеніе, и самъ во все время состоялъ членомъ сего общества. Душевно страдалъ ты недугами нашими и радовался росту и крѣпости небольшого русскаго общества. — Дорогая незамѣнимая утрата для семьи своей, ты всю жизнь положилъ на воспитаніе и устройство дѣтей своихъ. — Горячія молитвы возносятъ за тебя бѣдняки и сироты, о которыхъ ты не мало позаботился и потрудился въ своей жизни. — Прости насъ духовный нашъ отецъ и учитель и помолись за насъ предъ престоломъ Всевышняго, а мы здѣсь, на землѣ, вознесемъ наши горячія молитвы къ Богу. Да упокоитъ Господь душу твою въ селеніихъ праведныхъ! . . .

4) Профессора юрьевскаго Университета Александра Серафимовича
Невзорова.

И опять смерть! . . . И опять гробъ! . . . И опять раскрыта могила! . . . На этотъ разъ всеокрушающая смерть похитила у насъ всѣми уважаемаго пастыря, нашего общаго духовнаго отца. Отошелъ въ вѣчность нашъ отецъ! . . . Закатилось красное солнышко для сирыхъ и бѣдныхъ! . . .

Не долго зналъ я усоннаго: всего лѣтъ пять много хорошаго, такого, что украшаетъ имя истиннаго христіанина, русскаго человѣка и добраго пастыря отличало тебя.

Покойный протоіерей о. Николай жилъ всего 53 года и изъ нихъ болѣе 30-ти лѣтъ посвятилъ на служеніе прибалтійскому краю. Онъ родился 13 октября 1841 года. По окончаніи курса въ тверской духовной семинаріи въ 1863 году, онъ въ слѣдующемъ году поступилъ на духовную службу на нашей окраинѣ.

Здѣсь онъ близко, глубоко и всесторонне изучилъ характеръ, бытъ и нужды православныхъ эстовъ и русскихъ и явился къ намъ въ Юрьевѣ уже вполне умудренный опытомъ жизни.

Тотчасъ же по вступленіи на юрьевскую паству о. Николай пошелъ туда, гдѣ зналъ онъ—больше всего нуждаются въ его содѣйствіи и руководствѣ. Уже въ 1882 г. мы видимъ его членомъ русскаго благотворительнаго общества, помощью котораго пользуются по преимуществу — православные эсты и русскіе. Съ осени того же года онъ преподаетъ законъ Божій дѣтямъ, обучающимся въ училищѣ общества и остается вплоть до своей кончины. За этотъ 13-ти лѣтній періодъ не одна сотня дѣтей слушала поученія о. Николая и вынесла съ его уроковъ идеаль добра, нравственности и примѣрнаго поведенія. Сѣмена, брошенныя въ дѣтскія сердца, глубоко западали туда и скоро дачутъ свои хорошіи плоды.

Въ половинѣ слѣдующаго 1883 года о. Николай вступаетъ въ рядъ членовъ правленія русскаго благотворительнаго общества и здѣсь въ качествѣ члена попечительнаго комитета о бѣдныхъ настойчивъ и неустанно проводитъ принципы милосердія и состраданія къ несчастному ближнему. Я видѣлъ, какъ онъ болѣлъ душой, когда правленіе по скудости средствъ кассы удѣляло тому или другому бѣдняку ежемѣсячное пособіе въ размѣрѣ одного рубля, или 80 коп. „Гдѣ бѣдняку прокормиться на такую малость!“ говаривалъ онъ въ такомъ случаѣ. Но еще больше страдалъ протоіерей, когда, въ виду ли полного отсутствія въ кассѣ денегъ или въ виду сомнительнаго поведенія, просителямъ приходилось отказывать въ вспоможеніи. Сердце у него обливалось кровью, мертвенная блѣдность покрывала лицо, а на глазахъ навертывались слезы.

Много, много бѣдняковъ получало усиленное пособіе отъ общества, благодаря лишь энергичному заступничеству своего пастыря!

Призывъ его о помощи бѣднымъ кому изъ насъ неслучалось слышать! Съ церковной кафедры безпрестанно раздавалось его

напоминаніе о пожертвованіяхъ въ пользу благотворительнаго общества, взяшаго на себя попеченіе о бѣдныхъ.

Напоминая о взрослыхъ бѣдныхъ, неустанно прося не забывать благотворительнаго общества, о. Николай еще чаще, еще громче, еще усерднѣе просилъ о поддержаніи и усиленіи средствъ пріюта для бѣдныхъ дѣвочекъ. Въ этомъ пріютѣ онъ видѣлъ — и видѣлъ совершенно основательно — лучшее средство борьбы съ бѣдностію, вѣрное средство къ улучшенію нравственности среди темнаго бѣднаго люда. Вотъ что онъ писалъ предъ открытіемъ пріюта къ своимъ духовнымъ дѣтямъ: необходимо немедленно устроить пріютъ, чтобы избавить сиротъ и бѣдныхъ дѣтей отъ тѣхъ неблагопріятныхъ вліяній, какимъ подвергаются они вслѣдствіи своей безпріютности и нищеты. Мысль о прочномъ устройствѣ пріюта никогда не покидала о. Николая. Лишь за недѣлю до смерти онъ бесѣдовалъ со мною о постройкѣ дома для пріюта и училища. Рѣшено было между нами приняться за это дѣло съ наступающей осени. . . . Не довелось о. Николаю дожить до радостнаго дня осуществленія завѣтной мечты. Такъ было угодно Богу! 8 іюля о. Николай легъ спать въ здѣшной жизни, а 9-го — проснулся уже въ той, вѣчной загробной, лучшей жизни. Умеръ о. Николай. . . . но духъ его живъ и этотъ духъ да будетъ намъ опорой въ достиженіи намѣченной цѣли. Исполнимъ желаніе о. Николая, устроимъ прочно пріютъ, и пусть его чистая любящая душа порадуется въ загробной жизни счастіемъ сырыхъ и бѣдныхъ дѣтей, которыя будутъ облагодѣтельствованы пріютомъ! . . .

Какъ членъ правленія благотворительнаго общества, я оста- навливаюсь только на этой общественной сторонѣ дѣятельности отца Николая.

Каковъ онъ былъ, какъ человекъ, — о томъ всякій изъ насъ знаетъ. О. Николай имѣлъ доброе, отзывчивое, любящее, русское сердце. Кто выручалъ изъ бѣды случайно пріѣзжихъ сюда русскихъ, неимѣвшихъ возможности выѣхать изъ Юрьева! Отецъ Николай. Кто первый раскрывалъ кошелекъ при сборахъ въ пользу русскихъ бѣдныхъ? О. Николай. Кто на свой счетъ доставалъ метрическія выписки и справки бѣдняковъ? О. Нико-

дай. Кто Юрьевъ? шамаевск молодежи еніи рус куда бы м жаемымъ вается „ всѣ его л Пус это уваж благоговѣ шеніемъ жестоко Тих безболѣзн такъ и бѣдняковъ Да — 2 ніе и на церкви Р и служилъ вой пр: — 1 въ Рижскъ вершилъ во діаконъ говорилъ изложилъ ршаго К — 5 бѣніе въ литургію, риль поуч

дай. Кто был членомъ всѣхъ русскихъ учреждений въ городѣ Юрьевѣ? Отецъ Николай. Кто являлся ходатаемъ о назначеніи шамаевскихъ стипендій, или другихъ вспомоствованій русской молодежи? О. Николай. Кто первый принялъ участіе въ устройеніи русской воскресной школы? О. Николай. . . . Словомъ, куда бы мы ни кинули свой взоръ, вездѣ встрѣчаемся съ достоуважаемымъ именемъ почившаго. О. Николай былъ то, что называется „душа человѣкъ“, „сердечный человѣкъ“. И за это всѣ его любили.

Пусть же эта любовь къ усопшему, какъ къ человѣку, это уваженіе къ нему, какъ къ общественному дѣятелю, это благоговѣйное отношеніе къ памяти покойнаго—послужить утѣшеніемъ плачущей семьи, у которой такъ неожиданно, такъ жестоко смерть безпощадная отняла главу!

Тихо, безболѣзненно скончался о. Николай, какъ тиха и безболѣзненна бываетъ и кончина праведника. . . . Какъ умеръ, такъ и почивай покойно въ матери-сырой-землѣ, начальникъ бѣдняковъ, заступникъ сирыхъ и убогихъ!

Да воздастъ тебѣ Богъ по дѣломъ твоимъ!

Архіерейскія служенія.

— 26 іюля Его Высокопреосвященство служилъ всенощное бдѣніе и на ономъ читалъ акаѳистъ св. великомуч. Пантелеймону въ церкви Рижской Свято-Троицкой Общины. А 27—совершалъ литургію и служилъ молебенъ тому же Святому въ Кеммернской церкви, устроенной при грязе-лѣчебномъ заведеніи.

— 1 августа Высокопреосвященный Арсеній служилъ литургію въ Рижской Благовѣщенской церкви, изъ которой послѣ литургіи совершилъ крестный ходъ на рѣку Двину. За Литургіей посвященъ во діакона студентъ Петръ Колосовъ. Въ концѣ литургіи слово говорилъ священникъ тюремной церкви В. Вѣхновскій, въ которомъ изложилъ исторію праздника происхожденія честныхъ древъ животворящаго Креста Господня и показалъ спасительную силу его.

— 5 августа Его Высокопреосвященство служилъ всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ Соборѣ, а 6—въ томъ же храмѣ совершилъ литургію, послѣ которой освящалъ плоды; а въ концѣ литургіи говорилъ поученіе о праздникѣ Преображенія Господня и его значеніи

вообще въ дѣлѣ спасенія рода человѣческаго и въ частности для
каждаго христіанина: *съ Господомъ вездѣ и всегда хорошо... да возлюбимъ*
и намъ грѣшнымъ светъ Его присносущный... Во время Литурги
рукоположенъ въ санъ священника діаконъ Петръ Колосовъ.

— 12 августа Его Высокопреосвященство выѣхалъ въ Эстляндию
для освященія и обозрѣнія церквей; возвратится въ Ригу Архiepистрофу
23 августа.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. Д. ТУЗОВА,

Въ С.-Петербургѣ, Гостиный Дворъ № 45,

между прочими продаются слѣдующія книги:

121) Церковное хозяйство или правила и постановл. касательно благоустр.
храмовъ, благочинія въ оныхъ, веденія церковн. хозяйства и постройки церквей
молитвен. домовъ и часовенъ. Извлеч. изъ церковно-гражданскихъ законовъ. Сост.
прот. І. Чижевскимъ. Третье неофициальное изд., исправл. и во многомъ дополнен.
Харьковъ, 1891 г. Ц. 2 р.

122) Толкованіе притчей Господа нашего Иисуса Христа. Архiepископа Дубновскаго
Тренча. Переводъ съ англійскаго Зиновьева. Спб., 1888 г. Ц. 2 р., въ изящ.
коленк. перепл. 3 руб.

123) Училище благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбран-
ные изъ житій святыхъ. Съ 16-ю рис. акад. Ѳ. Г. Солнцева. Изд. 16-е (третье
иллюстр.) Спб. 1893 г. Ц. 1 р., въ изящ. кол. пер. пер. 1 р. 75 к.

124) Жизнь Иисуса Христа. Соч. Ф. В. Фаррара. Новый переводъ съ 30-го ан-
глійскаго изд. А. П. Лопухина, съ прилож. ученыхъ изысканій по отдѣльн. вопро-
самъ изъ жизни І. Христа и прим. къ тексту. Изд. 5-е, испр., со множествомъ
иллюстр. и прил. раскраш. карты Палестины. Роск. изд., отпеч. на велен. бумагѣ.
Въ 2 т. Спб., 1890 г. Ц. 8 р., въ изящ. кол. пер. 10 р. Пересылка за 10 ф.

125) Жизнь Иисуса Христа. Соч. Ф. В. Фаррара. Перев. А. П. Лопухина. Ш-
стое общедоступное изданіе. Съ прилож. 16-ти политип. Въ 2-хъ част. Спб., 1893 г.
Ц. 2 р. 50 к., въ изящ. пер. 3 р. 50 к.

126) Житія и труды св. апостола Павла. Соч. Ф. В. Фаррара. Полный пере-
водъ съ послѣдняго англійскаго изданія А. П. Лопухина. Со множествомъ иллю-
страцій и съ приложеніемъ 4-хъ раскраш. картъ. Роскошное изданіе. Спб., 1887 г.
Ц. 8 р., въ изящ. перепл. 10 р. (Пересылка за 12 ф.).

127) Жизнь и труды св. апостола Павла. Ф. В. Фаррара. Пер. съ 19 англ. изд.
А. П. Лопухина. 3-е общедост. изд. въ 2 ч. Спб., 1893 г. Ц. 3 р., въ изящ. пер. 4 р.

128) Голосъ съ Синаи. Вѣщ. основ. нрав. закона. Соч. Ф. В. Фаррара. Пер.
съ англ. Спб. 1895 г. Ц. 1 р. 50 к., въ пер. 2 р.

129) Первые дни христіанства. Соч. Ф. В. Фаррара. Перев. съ послѣдняго
англійск. изд. А. П. Лопухина. Въ 2-хъ част. Спб., 1892 г. Ц. 4 р., въ изящ. пер. 5 р.

130) Жизнь и труды свв. отцовъ и учителей Церкви. Ф. В. Фаррара. Перев. съ
англ. А. П. Лопухина. Спб., 1891 г. Ц. 4 р., въ коленк. переплетѣ 5 р.

131) Ф. В. Фаррара Спб., 1892 г. (132) и Богородица (Гумилевскіи праздн. а. На русск. я въ изящ. п. 133) сваго), архіепа. Спб., 134) (Гумилевскіи Спб., 1884 г. 135) Черниг., въ 136) Въ пяти пер. нашествія л. ления митро шества.—П. Над. шест. съ золотити 137) Черниг. Изд. чер. 4 руб. 138) Изд. 3-е. С. Просвѣщ. о. 139) Черн. Съ и переплетѣ 2 140) Въ 4-хъ ч. На прилага Ма нисъ. Тр Тол на 1895 г. жанія). П. высылаето Съ т. книжный ма

131) На зарѣ христіанства, или сцены изъ времянъ Нерона. Историч. разск. Ф. В. Фаррара, пер. съ англ. А. П. Лопухина, съ пояснительн. прим. отъ перев. Спб., 1892 г., ц. 3 р.

132) Житія святыхъ, чтимыхъ правосл. Церк., съ свѣдѣн. о празднѣхъ Господск. и Богородичи. и о явленн. чудотворн. иконахъ. Составлен. преосвящ. Филаретомъ (Гумилевскимъ), архіеп. черниг., съ дополн. изъ дру. ихъ. Съ изображ. святыхъ и празднѣхъ. акад. Ф. Г. Солнцева и др. Съ приложен. портр. преосвящен. Филарета. На русск. языкѣ, за круглый годъ, 12 мѣс. Спб., 1892 г. Ц. за всѣ 12 книгъ 15 р. въ изящн. перепл. 20 р.

133) Житія святыхъ подвижницъ Восточн. Церкви. Соч. Филарета (Гумилевскаго), архіеп. Черн. Изд. 2-е. Съ изображ. святыхъ подвижницъ, ак. Ф. Г. Солнцева. Спб., 1885 г. Ц. 1 р. 50 к., въ изящн. пер. 2 р. 25 к.

134) Бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа, говор. Филаретомъ (Гумилевскимъ), архіеп. Черниг. Съ портр. автора. Въ двухъ част. Изданіе третье. Спб., 1884 г. Ц. 3 р., въ изящн. пер. 4 р.

135) Историческое ученіе объ отцахъ церкви. Филарета (Гумилевскаго), архіеп. Черниг., въ 3-хъ том. (860 стр.). Спб., 1882 г. Ц. 5 р., въ коленк. пер. 6 р.

136) Исторія Русской церкви. Соч. Филарета Гумилевскаго, архіеп. Черниг. Въ пяти періодахъ (988—1826). Періодъ I, отъ начала христіанства въ Россіи до нашествія Монголовъ.—Періодъ II, Монгольскій, отъ опустошенія Россіи до раздѣленія митрополіи.—Періодъ III, отъ раздѣленія митрополіи до учрежденія патриаршества.—Періодъ IV, періодъ патриаршества.—Періодъ V, синодальное управленіе. Изд. шест. Больш. томъ въ 840 стр. Спб. 1894 г. Цѣна 3 р., въ изящн. кол. пер. съ золототисн. 4 р.

137) Обзоръ русской духовной литературы. Соч. Филарета (Гумилевскаго), архіеп. Черниг. Изд. 3-е, съ поправками и дополн. автора. Спб., 1884 г., ц. 3 р., въ изящн. пер. 4 руб.

138) Православное догматическое богословіе. Филарета, арх. Черн. 2 тома. Изд. 3-е. Спб. 1882 г. Ц. 3 р., въ кол. пер. 4 р. Учен. Комит. Минист. Народн. Просвѣщ. одобрено для учен. библиот. средн. и низш. учебныхъ завед.

139) Святые южныхъ славянъ. Описаніе жизни ихъ. Соч. Филарета, архіеписк. Черн. Съ изобр. свят. акад. Ф. Г. Солнцева. Спб. 1893 г. Ц. 1 р. 50 к., въ изящн. переплетѣ 2 р. 50 к.

140) Слова, бесѣды и рѣчи Филарета (Гумилевскаго), архіеп. Черн. и Нѣжинск. Въ 4-хъ ч. Изд. 3-е. Спб., 1883 г. Ц. 3 р. 50 к. Въ роск. пер. 4 р. 50 к.

На пересылку книгъ магазинъ покорнѣйше просить прилагать по 20 копѣекъ на каждый рубль.

Магазинъ снабженъ большимъ выборомъ книгъ духовно-нравственныкъ. Требования г. иногородныхъ исполняются съ перваю почтою.

Только что отпечатанъ *Полный каталогъ книжнаго магазина на 1895 г.* (преимущественно книгъ религіозно-нравственнаго содержанія). Цѣна 35 коп. При требованіи на другія книги, каталогъ высылается бесплатно.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Санктпетербургъ, въ книжный магазинъ И. Д. Тузова, Гостиный дворъ № 45.

Спеціальная продажа

непромокаемыхъ рясъ для лицъ Духовнаго Вѣдомства

собственного изготовленія

по удивительнымъ дешевымъ цѣнамъ

ОТКРЫТА

въ г. Ригѣ, по Известковой ул. № 10, во дворѣ

въ Офицерскомъ магазинѣ

купца Н. КАЖДАНА.

Вышеозначенныя непромокаемыя рясы неопѣнены для каждого изъ лицъ духовнаго вѣдомства по многимъ весьма важнымъ причинамъ, а именно: какъ предохраняющія ихъ отъ простуды и защищающія ихъ одежды и головныя уборы отъ сырости, даже при проливныхъ дождяхъ.

Последнія изготовляются мною изъ Англійскаго вискатина качества котораго превышаютъ всё, до сихъ поръ существовавшее матеріалы.

Цѣна непромокаемыхъ рясъ отъ 6 руб. 75 коп. до 8 р. 25 коп. Для удобства имѣются ремни для ношенія черезъ плечо по 30 в. за штуку.

Иногороднымъ высылаются съ наложеннымъ платежемъ.

Кромѣ того принимаются изъ этой матеріи разные другіе заказы, которые исполняются немедленно въ точности.

Имѣя въ виду, что эти непромокаемыя рясы одобрены многими изъ лицъ духовнаго вѣдомства, льщу себя надеждой, что и духовныя лица рижской епархіи обратятъ свое благосклонное вниманіе на мое предложеніе.

Съ совершеннымъ почтеніемъ

Н. КАЖДАНЪ,

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный: Высочайшія награды. — Епархіальныя извѣстія. — Отъ Училищнаго Совѣта.

Отдѣлъ неофициальный: Историко-статистическое описаніе церквей и процессовъ Рижской Епархіи. — Замѣчанія на чинъ и текстъ божественныхъ литургій. — Путешествіе по епархіи Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Рижскаго и Митавскаго. — † Протоіерей Николай Алексѣевичъ Виноградовъ, — Архіерейскія служенія. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Іоакимъ.**

Печатать дозволяется 17 Авг. 1895 г. Цензоръ, Каѳедраальный Прот. В. Князьевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.

ЕПА

Выходятъ
мѣсяць: 1
каждо
Цѣна П Я
въ годъ ст
ко

Препод

Мон
Юрьевск
Статском
раль-Май
Желтинову
насьевой,
Лунском
и Ивану
Руко
ценнѣйш
6 Август
цоваго уч